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Popiežius paskyrė Kaišiadorių ir Telšių
Abu paskirtieji vyskupai veiklūs kovotojai už religijos laisvęvyskupus

Vatikano dienraštis “L’Osserva- 
tore Romano” liepos 16 d. laidoje 
skelbia pranešimą apie apaštalinių 
administratorių paskyrimą Lietu­
vos Kaišiadorių ir Telšių vyskupi­
jom. Popiežius Jonas Paulius II 
Kaišiadorių vyskupijos apaštaliniu 
administratorium paskyrė Vysku­
pą Vincentą Sladkevičių, kuris iki 
šiol buvo šios vyskupijos vyskupas 
pagelbininkas, bet negalėjo eiti sa­
vo pareigų ir buvo ištremtas i Pa­
biržę, Biržų rajone. Telšių vyskupi 
jos ir Klaipėdos prelatūros apašta­
liniu administratorium Sv. Tėvas 
paskyrė šioje vyskupijoje kapitu­
los vikaro pareigas ėjusį kunigą 
Antaną Vaičių, nominuodamas jį 
tituliniu Sulletto vyskupu.

Štai naujai paskirtųjų apaštali­
nių administratorių biografinės ži­
nios, kurias pasisekė mums gauti.

Kaišiadorių apaštalinis adminis­
tratorius vyskupas Vincentas Slad­
kevičius yra gimęs 1920 metų rug­
pjūčio 20 d. Guronių kaime, Žas­
lių parapijoje, Kaišiadorių vysku­
pijoje. Kilęs iš neturtingų tėvų, 
į mokslą ėjo remiamas Žaslių pa­
rapijos klebono kunigo Cijūnaičio. 
Mokėsi Kauno Jėzuitų gimnazijo­
je. Baigęs Kauno Kunigų Semina­
riją, 1944 metų kovo 25 dieną Vin­
centas Sladkevičius buvo įšventin­
tas kunigu. Vėliau čia gilino stu­
dijas ir įsigijo teologijos licencia­
to laipsnį. Kunigo pareigas ėjo Kie­
taviškėse, Merkinėje, Kuktiškėje ir 
Inturkėje. Nuo 1952 metų Kauno 
tarpdiecezinėje Kunigų Seminari­
joje dėstė dogmatinę teologiją ir 
Sv. Rašto egzegezę. Ėjo Seminari­
jos prefekto pareigas. 1957 metų
lapkričio 14 dieną popiežius Pijus 
XII kunigą Vincentą Sladkevičių 
paskyrė tituliniu Aboros vyskupu 
ir Kaišiadorių vyskupo pagelbinin- 
ku. Vyskupystės šventimus kuni­
gui Sladkevičiui suteikė vyskupas 
Teofilis Matulionis Birštone 1957 
metų gruodžio 25 dieną.

Negavęs valdžios leidimo eiti sa­
vo vyskupiškas pareigas, vyskupas 
Vincentas Sladkevičius buvo pri­
verstas persikelti į Nemunėlio Rad­
viliškį, o vėliau į Pabiržę, Panevė­
žio vyskupijoje.

Vyskupas Vincentas Sladkevi­
čius yra pasižymėjęs savo gabu­
mais. Norėdamas geriau patarnau­
ti įvairių tautų tikintiesiem, išmo­
ko keletą kalbų. Šalia lietuvių ir 
lotynų yra išmokęs rusų, vokiečių, 
lenkų, latvių, anglų ir italų kalbas.

Vyskupas Vincentas Sladkevi­
čius yra plačiai žinomas, gerbiamas

Kaišiadorių Vyskupas 
Vincentas Sladkevičius

ir mylimas ne tik savoje Kaišiado­
rių vyskupijoje, bet ir visoj Lie­
tuvoj ir net už Lietuvos ribų Dau­
gelis kreipdavosi į jį, prašydami 
patarimų, pamokymų, ganytojinio 
palaiminimo. Kiek sąlygos leisda­
vo, vyskupas aplankydavo Lietu­
vos parapijas įvairiomis progomis, 
sakydavo pamokslus, klausydavo 
išpažinčių ir atlikdavo kitus dva­
sinius patarnavimus.

Telšių vyskupijos ir Klaipėdos 
prelatūros apaštalinis administrate 
rius kun. Antanas Vaičius artimiau 
siu laiku bus šventinamas vysku­
pu, yra gimęs 1926 m. balandžio 
5 dieną. Tarpdiecezinėje Kauno Ku 
nigų Seminarijoje baigęs filosofijos 
ir teologijos studijas, 1950 metų 
rugsėjo 24 d. buvo įšventintas ku­
nigu. Kunigo pareigas ėjo įvairio­
se Telšių vyskupijos parapijose. 
1965 metais buvo paskirtas Akme­
nės klebonu. Dirbdamas šioje po­

kario metais labai išaugusioje pa­
rapijoje, kunigas Antanas Vaičius 
parodė ypač daug kunigiško uolu­
mo bei sumanumo. 1973 metais bu­
vo paskirtas Telšių katedros kle­
bonu ir drauge kancleriu vysku­
pijos kurijoj 1975 metais mirus vys 
kupui Juozapui Pletkui. kunigas 
Antanas Vaičius ėjo Telšių vyskupi 
jos kapitulinio vikaro pareigas.

Labai sunkiomis sąlygomis va­
dovaudamas šiai didelei vyskupi­
jai, kunigas Antanas Vaičius uoliai 
lankė parapijas, teikė Sutvirtinimą 
ir kitus sakramentus. Sekdamas dh 
džiojo Žemaičių vyskupo Motiejaus
Valančiaus pavyzdį, stengėsi paža­
dinti blaivybės sąjūdį, svarbesnė­
mis progomis rašė ganytojinius laiš 
kus. Siekdamas artimesnio ryšio 
su vyskupijos kunigais ir pasaulie­
čiais, U Vatikano susirinkimo dva­
sia sudarė savo vyskupijos kunigų 
tarybą. LRTV

Telšių Vyskupas
Antanas Vaičius

u. .Ji".'
LIETUVIAI PASAULYJE

— Amerikoje liepos trečiąją sa­
vaitę, pradedant liepos 15-ta, jau 
24-tą kartą atžymėta kasmetinė Pa­
vergtųjų Tautų Savaitė. Si savaitė 
pirmąjį kartą buvo paskelbta 1959 
m. Vašingtone, Amerikos kongreso 
nutarimu. Per Pavergtųjų Tautų 
Savaitę šiemet buvo surengtos pa­
maldos už pavergtas tautas, minė­
jimai, eisenos, mitingai, susitikimai 
su krašto politiniais veikėjais. Į 
savaitės programą buvo plačiai įsi­
jungę ir lietuviai.

— Lietuvių Katalikų Mokslo 
Akademija Romoje išleido veikalą 
dr. Jono Griniaus “Grožis ir Me-
nas”. Velionis autorius čia apžvel­
gė meną, architektūrą, skulptūrą, 
tapybą, gvildena ir literatūrą, mu­
ziką ir kitas meno šakas, kuriomis 
yra atskleidžiamas ypatingai pras­
mingas žmogaus būties aspektas.

— Vliko pirmininkas Dr. Kazys 
Bobelis nusiuntė telegramą Ameri­
kos prezidentui Reagan, prašyda­
mas paremti muziko Aloyzo Jur- 
gučio, dabar Amerikos piliečio, 
žmonos Marijos Jurgutienės pas­
tangas iš Lietuvos drauge su duk­
terim Daina emigruoti į Ameriką. 
Jurgučių šeima jau 8 metus siekia 
susijungti, bet iki šiol okupacinė 
Rusijos valdžia tas pastangas truk­
do ir žmonos ir dukros neišleidžia, 
lyg j°s būtų rusės, o ne lietuvės.

— Sovietų ambasada Vašingto­
ne leidžia žurnalą “Soviet Life”. 
Birželio laidoje atspausdino straips 
nį apie 'Pabaltijo kraštus, kuria­
me ir Lietuva minima “sovietine”. 
Dėl tokio įžeidimo Pabaltiečių dip­
lomatiniai atstovai atkreipė Ameri­
kos valstybės departamento dėme­
sį, kuris tuojau reagavo ir pareiš­
kė sovietų ambasadai protestą, jog 
Amerikos valdžia nepripažįsta 
smurtu Pabaltijo valstybių įjungi­
mo į Sovietų Rusiją ir prašo tokių 
“etikečių” nėklijuoti prie Lietuvos, 
Latvijos ir Estijos.

— Seinų krašto lietuviai ruo­
šiasi paminėti vyskupo Antano Ba­
ranausko 80 metų sukaktį nuo jo 
mirties, kai jis mirė 1902 m. lap­
kričio 26 d. Šiai sukakčiai vysk. 
Sasinovskis vėl buvo paprašytas 
leidimo lietuviškoms pamaldoms 
Seinų bazilikoje, leidimo nedavė 
sekmadienio pamaldoms, bet šešta­
dieniui.

— Paryžiuje iš spaudos išėjo El­
tos biuletenio prancūzų kalba bir­
želio numeris. Biuletenis leidžia­
mas keturis kartus per metus. Nau­
jo biuletenio viršelyje randame jau 
antrą Prancūzijos vyriausybės pas­
kutiniu metu padarytą pareiškimą, 
kad Prancūzija niekada nėra pri­
pažinusi Lietuvos, Latvijos ir Es­
tijos per prievartą įjungtas į so­
vietinę Rusiją. Daugiausia žinių pa­
teikiama iš pogrindžio spaudos, 
ypatingai iš LKB Kronikos. Šį biu­
letenį Paryžiuje redaguoja Birutė 
Venskuvienė.

XII-sioms Lietuvių Dienoms Melbourne rengti Komitetas: (iš kairės Į dešinę) Birutė Saulytė, 
kun. Pranas Vaseris, Halina Statkuvienė, pirm. Albertas Bladzevičius, Alisa Baltrukonienė, 
Vytautas Didelis, Birutė Prašmutaitė. Viršuje iš kairės: Vincas Ališauskas, Vytas Siraukas, 
Jonas Tamošiūnas, Romas Ragauskas, Viktoras Adomavičius, Algis Karazija, Juozas Vaitiekū­
nas. Trūksta: Alenos karazijienės, I. Brazaitienės ir Pov. Mičiulio.
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Okupacijos nepripažinimas - tikras ar tik
popierinis ?

■ įvyki ai
KGB ĮTAKA AMERIKOS TEISINGUMO ĮSTAIGOJE

“Kadangi Sovietų Sąjunga atkak 
liai atsisako Pabaltijos valstybių 
tautoms sugrąžinti teisę gyvuoti 
kaip nepriklausomoms, atskirtoms 
nuo Sovietų Sąjungos, ar leisti 
joms ir vėl džiaugtis asmeninėmis, 
politinėmis bei religinėmis laisvė­
mis, todėl JAV Senato ir Atstovų 
Rūmų bendru nutarimu skelbiama, 
kad JAV Kongresas pripažįsta Lie­
tuvos, Latvijos ir Estijos tautų ne­
sibaigiantį troškimą ir teisę būti 
laisvoms ir nepriklausomoms nuo 
Sovietų Sąjungos dominavimo ir 
apgailestauja Sovietų Sąjungos at­
sisakymą pripažinti Pabaltijo res­
publikoms suverenumą ir nusileis­
ti teisėtiems jų reikalavimams būti 
nepriklausomomis nuo svetimųjų 
dominavimo bei okupacijos ir kad 
1982 m. keturioliktoji birželio die­
na, kuri sutampa su masiniu Pa­
baltijo tautų deportacijų iš Tėvy­
nės 1941 m. sukaktimi, būtų pas­
kelbta “Pabaltijo Laisvės diena”, 
kaip simbolis amerikiečių tautos 
solidarumo su Pavergtųjų Pabalti­
jo tautų aspiracijomis, ir kad JAV 
prezidentas būtų autorizuotas ir pa 
reikalautas išleisti proklamaciją 
"Pabaltijo Laisvės dienos paminė­
jimui su atitinkamomis iškilmėmis 
ir programa”.

Tai ištrauka iš vienos iš dauge­
lio JAV vadų deklaracijų, kurių 
buvo daugelis paskelbta, pradedant 
1941 m. ir baigiant šiais 1982 me­
tais. Žodžiai gražūs. Ačiū už juos. 
Ačiū Amerikai už oficialų Pabalti­
jo valstybių okupacijos nepripaži­
nimą, už jų diplomatinių atstovy­
bių neuždarymą ir kai kurį kitą 
respektavimą. Bet kaip gi yra su 
darbais bei veiksmais? Deja, jie 
būna dažniausia priešingi deklara­
cijų žodžiams.

Nežiūrint “nepripažinimo”, Esti­
ja, Latvija ir Lietuva konsuliariniu 
požiūriu yra JAV konsulo Lenin­
grade žinioje, kiek tai liečia kon- 
suliarinius veiksmus.

Amerikos konsulas ir kiti parei­
gūnai jau daugelis metų su ofi­
cialiais vizitais lankosi Taline, Ry­
goje ir Vilniuje, kur juos priima 
minėtų okupuotų kraštų “užsienio 
reikalų ministrai” ir kiti Maskvos 
pastatyti valdininkai. Tik labai re­
tais atvejais oficialiuose žemėla­
piuose žymimos Pabaltijo valstybių 
ribos.

Viena didžiausių neteisybių buvo 
JAV Teisingumo departamento 
1980 m. sudaryta slapta sutartis

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis 
Čikagoje

su Sovietų Sąjungos valdžios įstai­
gomis, kurios pasėkoje pradėtas 
taip vadinamų "Karinių nusikaltė­
lių', kilusių iš Pabaltijo valstybių, 
persekiojimas ir jų teisimas. Šios 
sutarties tekstas niekus nebuvo pas 
kelbtas. Jo nepavyko išgauti ir ta­
riamų “karo nusikaltėlių” gynė­
jams Amerikos teismuose. Tačiau 
iš tų bylų eigos mes matome, kad 
jos vedamos ne pagal JAV teisinius 
nuostatus, bet pagal sovietinius 
“kodeksus". Bylas kelianti ir jas 
vedanti Teisingumo dipartamento 
OSI įstaiga noriai priima Sovietų 
Sąjungos atgabenamus dokumen­
tus, kurių žymi dalis būna falsifi­
katai. OSI įstaiga, susitarusi su So­
vietų Įstaigomis, pripažįsta Sovietų 
KGB įstaigų parinktus “liudinin­
kus”. Tačiau, kadangi nėra reikia­
mų garantijų, kad toki “liudinin­
kai’, atvykę į teismo salę, liudytų 
taip, kaip nori KGB įstaigos, tai 
OSI įstaiga sutiko, kad jos proku­
rorai ir kaltinamųjų gynėjai vyk­
tų “liudininkų” apklausinėjimui į 
Sovietų Sąjungos teritoriją. (L. Kai 
rio byloje toks “apklausinėjimas” 
buvo pr. m. lapkričio mėn. Rygo­
je). Tokių liudininkų parodymus 
iš KGB paruoštų tekstų paskaito 
tam tikri parinkti asmenys.

Jei Amerika laikytųsi Pabaltijo 
kraštų okupacijos nepripažinimo, ji 
neturėtų turėti bet kurių politinių 
ryšių su okupuotų kraštų “vyriau­
sybėmis” ir jų “teismais”. Taip pat 
atrodo, kad nebūtų galima tardyti 
JAV piliečių pagal Sovietų kodek­
sus. Pridėkime dar, kad visas to­
kio “liudijimo” išlaidas apmoka 
Amerikos iždas, kitais žodžiais, mo­
kesčių mokėtojai.

Sovietų KGB įstaigos sugeba pa­
dirbti bet kuriuos, bet kurio laik­
mečio dokumentus taip, kad juos 
labai sunku atskirti nuo tikrų do­
kumentų. Tokių apkaltinančių “do­
kumentų” jie gali padirbti (ir pa­
dirbą) bet kuriam asmeniui. “Kari­
nių nusikaltėlių” ieškojimo akcijo­
je jie gali kelti bylas bet kuriam 
asmeniui, Amerikos piliečiui. Ir tas 
jiems nieko nekainuoja, nes visas 
teismo išlaidas apmoka Amerikos 
mokesčių mokėtojai.

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry Si. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Pr. Dauknys. Korespondencijas, straipsnius, 
skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams $ 20. Kituose kraštuose $ 25. 
Atskiras numeris 50 centų. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra.

Tačiau visiškai kitas reikalas ne­
kaltai užpultiems. Pirmiausia, jų 
bylos yra civilinės ir tokie asme­
nys negali reikalauti prisiekusiųjų 
teismo (Jury trial). Jeigu jie nega­
li pasisamdyti advokato, gali būti 
teisiami ir be jo. Vadinasi, pajė­
gumas nelygus ir kiekvienam tei­
siamajam lengvai gali būti atimta 
Amerikos pilietybė.

OSI įstaiga turi ir daugiau ry­
šių su Maskvos bei KGB įstaigo­
mis, kurie mums nėra aiškūs. Tiek 
žinoma, kad kai kurie šios įstaigos 
pareigūnai yra net kelioliką kartų 
keliavę į Maskvą ar į Izraelį, šio­
se bylose tiesos ieškojimas nėra 
pagrindinis reikalas, atvirkščiai — 
išeivijos veikėjų suniekinimas, ką 
ypač rodo Kazio Palčiausko byla.

Ką lietuviškoji visuomenė ir jos 
centrinės organizacijos yra pada­
riusios lietuviams, bolševikų nekal­
tai užpultų, apgynimui? Labai ne­
daug, jeigu ne “nieko”. Kiek mums 
žinoma, ukrainiečiai, estai ir lat­
viai jau yra sudarę šiam reikalui 
fondus, sutelkę savo teisines pajė­
gas užpultiesiems apginti. Tačiau 
nekaltai užpultas lietuvis turi pats 
savo jėgomis ir lėšomis gintis. Be­
je, mūsų veiksniai, kaip jau nekar­
tą esame rašę, nėra sutelkę ir rei­
kiamos dokumentinės medžiagos, 
bent jau ano meto politinėms ap­
linkybėms nušviesti, žodžiu, nekal­
tai užpultąjį mes paliekame KGB 
agentų valiai, o juk tokiu atveju 
nė laukiniai žvėrys to nedaro. Tie­
sa, prieš keletą savaičių pabaltie- 
čių ir ukrainiečių aktyvistų viena­
me susirinkime New Yorke buvo 
įsteigta bendra akcijos grupė “Ame 
ricans for Due Process of Law”, 
tačiau apie jos atliekamus darbus 
nieko neteko girdėti. Taip pat ne­
girdėti, kad mes platesniu mastu 
rašytumėm savo senatoriams, kon- 
gresmanams ir atitinkamom įstai­
gom protesto raštus, reikalaudami 
vienašališkai vedamas bylas nu­
traukti, o taip pat paskelbti viešai 
slaptą Amerikos ir Sovietų įstai­
gų jų reikalu susitarimą. Taip pat 
turime reikalauti, kad pati OSI 
įstaiga turėtų būti perorganizuota 
ta prasme, kad ji keltų bylas ne 
tik “karo nusikaltėliams-naciams”, 
bet ir lietuvius kankinusiems bol­
ševikų budeliams. Karo nusikaltė­
liai turi būti nubausti, įskaitant ir 
bolševikų aktyvistus.

Žodžiu, padėtis labai liūdna, ypač 
kad nieko nedarome nekaltai už­
pultųjų apgynimui. Nepakankamai 
išnaudojame ir “nepripažinimo” 
faktą. Čia savo žodį turėtų tarti 
ir protestus išnešti tiek plačioji 
visuomenė, tiek mūsų diplomatai 
bei veiksniai.

Susitiko ilgą laiką nesimatę Mo- 
šė su Heršeliu. Mošė klausia savo 
seną draugą, kaip laikosi šeima, 
jo trys sūnūs. — Jie jau visi 
užaugo, sakė Mošė, - vienas gy­
vena Maskvoje ir ten stato komu­
nizmą, antras gyvena Varšuvoje ir 
ten stato komunizmą, trečiasis gy­
vena Izraelyje ir tas stato komu­
nizmą. Heršelis sušuko: ar tu pa­
siutai, kaip galima komunizmą sta­
tyti mūsų pačių krašte!

© Canberra. Užsienio reikalų 
departamentas praneša, kad Aus­
tralijos valdžia grynais pinigais pa­
rėmė aukas Libane $ 1.650.000. Juos 
išdalins Tarptautinis Raudonasis 
Kryžius vaikams ir visiems nuken- 
tėjusiems nuo karo veiksmų. Aus­
tralijos Raudonasis Kryžius Liba­
ne padeda visiems Australijos pi­
liečiams, keliavusiems su Austra­
lijos pasu. Tarptautinės pagalbos 
organizacijos siekia sutelkti apie 
šimtą milijonų dolerių pagalbos 
Libanui.

• Vašingtonas. Izraeliui nesi- , į.iį: 
liaujant banga po bangos bombar- įę..'. 
duojant l'LO - Palestinos Išlaisvini- 
mo Organizacijos apsuptus parti- 
zanus vakarų Beirute, kurių ten j® 
esama apie 5 ar 8 tūkstančius, tarp/”'8'1'1®' 
pusės milijono gyventojų. Ameri­
kos prezidentas Reagan rugpiūčio 
2 d. griežtai įspėjo Izraelį: baik 
kraujo praliejimą! Izraelis prarado 
simpatijas, kai apsuptam vakarų 
Beirutui užsuko vandenį ir elektrą, 
ten pradeda plisti epidemijos.

® Londonas. Britų medikų drau 
gijos pirmininkas yra princas Char 
les, kuris paskelbė, kad su savim > 
nešiojasi kortelę: jei avarijoj žū- \ 
tų, tai savo širdį, kepenis ir inks- jg 
tus atiduoda perkelt reikalingiems. ; 
Princas, kaip būsimas Britanijos 
karalius ir jau tapęs tėvu, yra la­
bai susirūpinęs šimtais vaikų Bri- į 
tanijoj, kurie miršta inkstų ligo- d 
mis, nes nėra pakankamai donorų, '*■ 
kurie vaikam suteiktų galimybę 
gyventi.

Q Paryžius. Rumunas disiden­
tas rašytojas Virgil Tanase, 37 m., 
gyveno Paryžiuje tremtiniu. Jis 
prancūzų žurnale “Actuel” para­
šė straipsnį šių metų pradžioje apie 
Rumunijos katastrofinę ekonomi­
jos padėtį ir palygino žmonių skur­
dą su liuksuse gyvenančiais parti­
jos pareigūnais, o pats Rumunijos 
prezidentas Ceausescu gyvena kaip 
“komunistų karalius”. Netrukus po 
to straipsnio pasirodymo, rašyto­
jas Tanase buvo pagautas Rumu­
nijos saugumo ir niekur nepasiro­
dė daugiau Paryžiuje, galvojama, 
kad Rumunijos komunistų saugu­
mas jį nužudė. Todėl Prancūzijos 
bankai Rumunijai nebeduoda kre­
ditų automobilių fabrikui ir Pran­
cūzijos prezidentas Mitterand at­
šaukė savo vizitą Rumunijai.

© Roma. Italijos parlamentas 
priėmė įstatymą, kad nuo liepos 
26 d. iki lapkričio 26 d. iš Italijos 
galima nemokamai siųsti pašto 
siuntas į Lenkiją. Tuo būdu Itali­
jos vyriausybė siekia palengvinti 
pagalbos akciją lenkų tautai rū­
bais, maistu, vaistais ir kitomis gė­
rybėmis.

© Londonas. Sovietų šnipas 
laivas liepos 13 d. Lamanšo kana- . 
le netoli pačios Anglijos trenkė- 
į Britų povandeninio laivo bokš­
tą, kuris grįžo iš Falkland salų. 
Laivas buvo smarkiai sužalotas, S 
dar įstengė nuplaukti į savo bazę 
Portsmouth, kur sausam doke tuo­
jau buvo apdengtas. Laivui nuos­
tolių padaryta už vieną milijoną 
dolerių. Laivo kapitonas ir vyrės- ’ 
nieji karininkai pateikė raportą 
Britų laivyno vadovybei. Kol kas. 
britai nepareiškė Rusijai jokio pro­
testo, nes bijo pagadinti savo biz­
nį dėl Sibiro naftotiekio.

® Canberra. Federalinis taksui 
departamentas tikrins kiekvieno 4 
advokato, dantisto ir gydytojo pa.-,-j 
jamų knygas, kad nebūtų nuslėp- 
tas taksų mokėjimas.

© Australijoj tarpvalstijų trau . įfe 
kinių bilietai nuo rugsėjo 1 d. pa- j® 
kyla 10 procentų. Taip Melbourne 
— Sydney nuo $ 48 pakils į $ 53, ® 
Melbourne - Adelaide nuo $ 38 pa­
kils, į $ 42.

® Britų Lordų Rūmų specia­
lus komitetas siūlo Europos Bend- 
ruomenei naudoti Norvegijos pa­
krančių gamtines dujas ir tiesti du­
jotiekį per Britaniją, bet nerizikuo- . t 
ti Sovietų tiekimu.
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BERAŠČIŲ DIENOS

Buvo laikai, kad ne visi mokėjo 
rašyti ir skaityti. Tai beraščių lai­
kai. Yra dar ir šiandien tokių kraš­
tų, kur ne visi žmonės moka ra­
šyti ar skaityti. Europoje iie lai­
kai jau seniai yra užsibaigę. Jau 
prieš pirmąjį pasaulinį karą visur 
Europoje buvo privalomas moks­
las. Tuomet nebuvo dar privalomo 
mokslo Rusijoje, o taip pat ir mū­
sų Lietuvoje, kurią tuomet caras 
valdė. Mūsų tauta tačiau suprato 
spaudos reikšmę ir spausdino kny­
gas Prūsuose. Tai knygnešių ga­
dynė. Apie 800 knygnešių buvo 
išgrūsta į Sibirą.

Nepriklausomos Lietuvos laikais 
jau beraščių žmonių daugiau netu­
rėjome. Kultūrinis gyvenimas jau 
buvo matuojamas knygų ir laikraš­
čių skaičiumi.

Tas pats vyko ir paskutiniam ka­
rui pasibaigus. Nors išeivijoje ir 
sunkios sąlygos, bet tuoj pasirodė 
mūsų laikraščiai, tuoj atsirado ne­
mažai knygų. Tas pats vyko ir emi­
gracijoje. Tuoj kūrėsi laikraščiai 
ir laikraštėliai, tuoj pradėjo pasi­
rodyti viena kita knyga. Ypač daug 
tų knygų ir laikraščių pasirodė 
Amerikoje, kur jau lietuviai nuo 
seno emigravę ir gerai įsitvirtinę. 
Taip ir šiandien kioskuose turime 
stalus apkrautus knygų ir neblogų 
knygų, bet niekas jų nebeperka. 
Čia jau kažkoks pagedimas. Tarsi 
būtų žmonės lietuviškai pamiršę. 
Jeigu apie jaunimą kalbėtume, tai 
gal taip, bet kaip su tais seniais? 
Čia tik gyvenimo atbukimas. Gal 
jau ir amžius diktuoja, kad niekas 
nebeįdomu. Užtenka, kad televizi­
joje dar šį tą pasižiūri. Taip gy­
venimo naudai ir stumiamos pa­
mažu dienos. Prie televizijos guli 
sofkėje bent keli neatplėšti laikraš­
čiai ir vis erzina šeimininką jų au­
ganti krūva. Tarp jų įsipynęs laiš­
kas, kurį šeimininkas ilgai glamžo 
saujoje nenorėdamas paleisti tele­
vizijoje gražuolių rinkimo vaizdo. 
O gal brolis rašo iš Amerikos. Taip 
sugavęs pauzą, atplėšia laišką ir 
žiūri, kad laikraštis prašo apsimo­
kėti prenumeratą bent už porą me­
tų. Tiesiog pykčiu užsidega veidas, 
sugriebia iš fotelio visus neišvynio­
tus laikraščius, sumeta juos į šiukš­
lių dėžę ir žmonai pasako, kad ji 
parašytų laikraščiui, kad daugiau 
jo nesiuntinėtų.

Šis paveikslas nėra iš piršto iš­
laužtas. Panašių laiškų gauna laik­
raščio administracija, o kartais dar 
ir su pasibarimu. Tcip laikraščio 
leidėjai visada lieka kalti. Bet už 
ką? Kad jie aukojasi, laikraščiui 
daug dirba?

Skaitytojas nesąmoningai šian­
dien nori palesinti savo apsileidi­
mą. Žinoma, reikia kitą apkaltinti 
ir taip liksi teisus.

TĖVIŠKĖS AIDAI

Prašymas Brežnevui paleisti lietuvius sąžines belaisvius
Melbourne National Civic Coun­

cil (kuriam vadovauja Bob Santa­
maria) katalikiškojo jaunimo gru­
pė, jaunojo Michael Barr iniciaty­
va, jau surinko lygiai vieną tūks­
tanti parašų dėl lietuvių sąžinės 
belaisvių ir tas peticijas nusiuntė 
į Maskvą prezidentui Leonidui 
Brežnevui, peticijų atspaudus - So­
vietų ambasadai Į Canberrą. Peti­
cijos angliškai parašytos, kuriose 
sakoma:

Mus pasiekė jaudinančios žinios 
apie daugelį neteisingai įkalintų 
žmonių Pabaltijo valstybėse: Lie­
tuvoje, Latvijoje ir Estijoje. Štai 
žmonės neteisingai įkalinti už sa­
vo tikėjimą:

Gintautas Iešmantas, 58 m., atlie­
ka 6 metų bausmę griežto režimo la 
geryje ir po to 5 metus tremties 
už parašymą “antisovietinių poe­
mų ir straipsnių į pogrindžio lei­
dinius”. Jis turėtų būti paleistas 
iš griežto režimo 1986 m.

Reverend Velio Salum, 49 m., 
Liuteronų kunigas atlieka nenusta­
tytą laiką psichiatrinėje instituci­
joje už patriotinius pamokslus ir 
antikomunistinius straipsnius.

Genovaitė Navickaitė, 35 m., at­
lieka 2 metų bausmę darbo lage­
ryje už “Lietuvos Katalikų Bažny­
čios Kronikos” spausdinimą ir sklei 
dimą. Genovaitė paleidžiama šiais 
metais.

Julius Sasnauskas, 22 m., ką tik 
užbaigė pusantrų metų kalėjimo 
ir pradeda 5 metus tremties už pa­
sirašymą Pabaltijo valstybių lais­
vės atsišaukimą.

Petras Paulaitis, 77 m., atlieka 
25 metų bausmę grižto režimo la­
geryje, pakaltintas dėl religinių ir 
tautinių idėjų skleidimo jaunimo 
tarpe. Petras būtų išleidžiamas 
1983 m.

AFGANISTANAS KOVOJA IR 
SOVIETAMS NEPASIDUODA

Vakarų spaudą iš Afganistano pa 
siekusiomis žiniomis, visame Af­
ganistane pastaruoju laiku smar­
kiai pagyvėjo partizanų ginkluoto­
ji kova prieš sovietų karinę okupa­
ciją. Pagal gautas informacijas, 
įvairiose Afganistano srityse vyks­
ta sukilėlių ginkluoti susirėmimai 
su sovietų raudonosios armijos ir 
Afganistano valdžios kariuomenės 
daliniais. Netoli nuo Maidan vieto­
vės, į vakarus nuo Kabulo, sukilė­
liai užpuolė sovietų karinio trans­
porto koloną, sunaikindami keturis 
šarvuočius ir padarydami kitų di­
delių nuostolių. Kandahare, Afga­
nistano pietuose, susirėmimai vyks 
ta pačiame miesto centre, nežiūrint 
sunkių sovietų artilerijos ir aviaci­
jos bombardavimų. Yra taip pat pa 
dažnėję sukilėlių teroristiniai už­
puolimai. Liudininkai pasakoja, 
kad Panjshar slėnyje, partizanai 
užpuolė ir nužudė šimtus jaunų 
afganų, čia atvykusių su politinės 
propagandos misija. Kabule buvo 
nužudytas vietos universiteto pro­
fesorius drauge su 4 kitais veikė­
jais, kurie buvo komunistai. Oss.R.

Australijoje niekas iš aukščiau 
paminėtųjų iš viso nebūtų baudžia­
mas, kadangi Australijos įstatymai 
gerbia asmens teisę išpažinti ir 
skleisti politines nuomones ir religi 
nius įsitikinimus. Atkreipiame dė­
mesį, kad Sovietų Sąjungos įstaty­
mai taip pat palaiko tas teises teo­
rijoje, bet valdžia tom teisėm tik 
pozuoja.

Atsižvelgiant į aukščiau paminė­
tuosius ir visus neteisingai jūsų 
valdžios nubaustuosius, mes pra­
šome:

1. Tuojau pat juos paleisti į lais­

Australijos Lietuvių Dienos
Kol mūsų širdyse meilės kibirkš­

tėlės degs, mūsų nuveikti darbai 
kurstys Tėvynės Lietuvos aukurą.

Mūsų tautinio meno vienetai yra 
lietuviškojo auklėjimo veiksnys. 
Lietuvių Dienų rengėjai savo dar­
bu ir nusiteikimu liudija ištikimy­
bę savo tėvų kraštui. 'Per tokį di­
delį Australijos lietuvių šiais me­
tais susibūrimą Melbourne ir sve­
timieji pamatys mūsų teisę būti 
laisvais ir gal supras didžiulę 
skriaudą, kurią okupantas daro mū 
sų tautai.

Šiokius tokius pakeitimus LD 
programoje dar prisieis padaryti, 
bet tas bus artimiausiu laiku pas­
kelbta. Meno parodai gauta dide­
lių eksponatų, numatoma didesnė 
patalpa. Tautinių šokių rengėjų rū­
pestis ar Olympic parko stadiono 
remontas laiku bus užbaigtas? Li­
teratūros ir tautosakos vakaras nu­
matomas ne Lietuvių namuose.

Iškilmingos pamaldos katalikams 
įvyks gruodžio 26 d. šv. Patriko 
katedroje 13 vai. Lietuvių namų 
koplyčioje iškilmingos pamaldos 
evangelikams įvyks taip pat gruo­
džio 26 d. 10.30 vai., kurias atna­
šaus kun. Valdemaras Kostizenas. 
Visi evangelikai ir iš kitų vietovių 
maloniai kviečiami pamaldose da­
lyvauti.

Lietuvių Dienų komitetui didelę 
paslaugą atlieka mūsų abu laikraš­
čiai. Kur bebūtume, ar didmiesčių 
labirintuose, ar krašto gilumoje,

KATALIKIŠKOS SPAUDOS MĖNESIO
PROGRAMA

1. Tuojau apsimokėti prenumeratą, jei dar neapmokėta už 
šiuos metus.

2. Savanoriškai jungtis į katalikiškos spaudos apaštalavimą.
3. Surasti bent vieną naują Tėviškės Aidų prenumeratą.
4. Tėvai užsako savo vedusioms vaikams arba patys vaikai 

užsisako Tėviškės Aidus.
5. Nupirkite Tėviškės Aidų loterijos bent keletą bilietų ar­

ba visą jų knygutę.
6. Kiekvieno krikščionio lietuvio namai Australijoje tebū­

nie atviri Tėviškės Aidams I

Siekiame pagerinti laikraštį. Nupirkome klišografą už $ 3.000. 
Dar reikia negatyvams gaminti kito aparato. Tėviškės Aldai 
visų mūsų lietuvių reikalas ! ALK Federacijos Valdyba

3 pusi.

vę, nes jie nepadarė jokio nusikal­
timo, tik sekė savo sąžinę.

2. Užbaigti žmonių persekiojimą 
dėl jų įsitikinimų.

3. Kad jiems ir kitiems nebūtų 
bausmės prailgintos ar iš naujo bau 
džiami juos paleidus.

Taip skamba australų katalikiš­
kojo jaunimo peticijos. Tai kilni 
šio jaunimo solidarumo iniciaty­
va užstoti lietuvius sąžinės belais­
vius, jų pastangos surinkti vieną 
tūkstantį parašų ir peticijas nu­
siųsti vyriausiam Sovietų valdovui 
Brežnevui. Ačiū jiems! BD

per laikraštį žinia pasiekia mūsų 
lietuvius visur ir skubiai painfor­
muoja. Jeigu šiandien LD komiteto 
nariai ar meninių vienetų vadovai 
savo prašymą į kitus vienetus grei­
čiau atsiliepti per laikraštį pasklei­
džia, tai ne tik vieneto atsilikėlis 
vadovas tą paskaito, bet ir visi to 
vieneto ir bendruomenės nariai.

Mūsų laikraščiai skatina ir pa­
laiko kontaktą tarp pasklidusių lie­
tuvių Australijoje ne tik prieš LD, 
bet ir dar toli joms praėjus. Lie­
tuviški laikraščiai - viso pasaulio 
junginys.

Lietuvių Dienoms rengti komite­
tas labai įvertina mūsų laikraščių 
pozityvų darbą LD komitetui ir 
ir bendrai nenuilstamoje kovoje už 
tautą ir jos laisvę.

Alisa Balirukonienė 
LD Komiteto narė 
spaudos informacijai

Bent spaudos mėnesio proga rei­
kėtų atsisakyti suktos politikos ir 
pagerbi knygnešius, pagerbt spau­
dos apaštalus. pv.
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* PASAULISMOTEI

Redaktorė A. Baltrukonienė, 5 Diamond Ave. Glen Waverley Vic. 3150 
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Neleiskime gyvenimo laikui mus sutriuškintBenjaminas Franklin kartą yra pasakęs: “Mylėdami gyvenimą ne­eikvokime laiko, nes iš laiko išsi­vysto gyvenimas”.Laikas yra vienas faktas žmonių gyvenime, kuris niekad nepailsi.Įvykiai, aplinkybės ir situacijos gali mus įtikinti, kad laikas mus staiga pasivijo.Žmona ir motina, sulaukusi ke­turiasdešimt, gali staiga atsibusti, kad jos šeima jau savarankiška. Jos visas iki šiol dėmesys šeimai sutinka ją dramatiškai pakaitai ne­pasiruošusią ir verčia ją prisitaiky­ti prie sąlygų, su kuriomis ji da­bar turi sutikti. “Kur tie metai dingo?” - ji staiga savęs klausia.Vidurio amžiaus vyrui vieną die­ną atsiskleidžia, kad jis užkopęs aukštai savo profesijoje, kiek jis ga Įėjo. Jo didžiausi atsiekimai dabar jau praeityje. Daugiau negu pusė jo natūralaus amžiaus prabėgo ir ką jis gali parodyti iš visų savo pas­tangų ir stropumo? “Kaip greitai laikas prabėgo”, jis tik gali šauk­ti.' Laikas yra gyvenimo tylus ke­liautojas, dažnai užklumpa mus ne­tikėtai, užpuola mus visiškai stai­giai.: Retai mes pastebime, kaip laikas slenka, tik kai mus ištinka kokia nelaimė, arba atsitiktinai pajaučia- me mūsų sąmonėje švystelėjimą .gyvenimo reikšmės supratimą, ta­da, tikrai pasigendame kas praėjo. .. Laikąs mus visus pagauna. Kar­tais juk mes taip Įsiveliame į die­nos darbus, savaitės planus, mė­nesių reikalavimus, metų rutiną, kad nesustojame nei minutei pa­klausti: “Kur visa tai mus veda?”Dar galima savęs klausti, o jei­gu pasiektume tą pačią aukštumą, kas iš tikro pasikeistų? Vieną die­ną,'Jeigu atsieksime sunkiai atsie­kiamą, ar būsime laimingi? Laimė juk yra tik dvasinė būsena.Čia ir glūdi paslaptis, kaip tiks­liai laiką sunaudoti, tada mums ne­prisieis apgailėti, kada reikės ap­žvelgti gyvenimo laiko panaudoji­mą.Jeigu mes išnaudosime mūsų gy­venimą, mūsų talentus ir mūsų energiją į tokias veikimo sritis, ku­riąs atlaikys laiko bandymus, ta­da nesijausime prabėgusio laiko ap­gauti.Viena žymi mūsų menininkė yra pasakiusi: '“Turiu jau palikti gy­venimą, o kiek mažai aš nuvei­kiau”.Jeigu mes aukojame save amži­nom Vertybėm ar atiduodam duok­lę Dievui ir Tėvynei, tada ir pats laikas, nors būtų trumpas, įgauna 

prasmę ir jis išlaiko savo paskirti.Laiko naudojimas užakcentuotas mūsų platesne perspektyva gauna įžvelgimą į amžinybę. Galima iš­mokti kaip reikia duoti gyvenimui tikrą vertę, kaip neleisti kokiam nors darbui, antro namo pirkimui, ar atsiekimui nesvarbaus tikslo — praryti mūsų gyvenimo prasmę.Kartą patyrę šitą tiesą, laiko ke­lionė mums rūpesčių nesukels.
Alisa Baltrukonienė

VEDUSIŲ PALAIMADu draugai ilgai nebuvo susiti­kę. Jurgis nustebęs apsidairė: Tai čia tu gyveni, drauguži? Na, taip ir atrodo, tipiškas viengungio gy- venimas-Mikas mažai girdėjo ką Jurgis kalbėjo. Jis triūsėsi apie pietus. Per televiziją virėja stengėsi įtikinti Vienos šnicelio maistingumą. Vik­riai ji išmušė mėsą, užbėrė priesko­nių ir pranešė apie reikalingus prie dus. Mikas mėgino ją sekti.— Tu, Jurgi, neturi manęs da­bar trukdyti, - sakė jis. Aš labai išalkęs ir būtinai noriu pagal tą receptą iškepti mėsą! Jo akys ner­viškai šokinėjo nuo keptuvės prie televizijos. Jurgis tik šypsojosi ir kratė galvą.— Zinai, čia niekai- Tu turėtum apsivesti. Kai aš dabar apie savo jaukius namus galvoju! Maistas vi­sada punktualiai stovi ant stalo; viskas labai skaniai paruošta. Tai vedusio palaima.— Pst! išleido Mikas garsą pik­tai. Dabar aš nesuprantu, kaip il­gai mėsa turi būti keptuvėje. O Jurgis nenuklysdamas tęsė:— Tokia ištikimai rūpestinga žmona tau namus į dangų ant že­mės pakeičia! Nuo ankstyvo ryto iki vėlyvo vakaro...— Baigta! šaukė Mikas iš nusivy­limo. Viskas sudegė! Ir tik per ta­vo durnas kalbas! Virėja televizi­joje palinkėjo gero apetito ir pas­katinančiai nusišypsojo ekrane.— Ką tu čia nuolatos kalbėjai paklausė Mikas įširdęs.Jurgis pažvelgė į jį juokingai:— Aš tik pasakiau, kad tu turė­tum apsivesti! Mikas suraukė kak­tą ir atsakė:— Kokia nesąmonė! Aš juk se­niai esu vedęs!— Ak, atsakė Jurgis.— Tai kur yra tavo brangi žmo­nelė?Užsirūstinęs Mikas parodė į te­levizijos aparatą ir pasakė:— Ten! - mano žmona buvo ta virėja televizijoje.

f Rankos paspaudimasŽmonės spaudžia vienas kitam rankas, kai yra supažindinami, kai sveikina kuria nors proga ar reiš­kia užuojautą.Įprasta, kad moteris pirmoji iš­tiestų ranką vyriškiui, vyresnis žmogus - jaunesniam, viršininkas — pavaldiniui. Aukštą padėtį užiman- tiems asmenims, seneliams, gimi­nėms šių taisyklių laikytis nebū­tina. Netinkamai pasielgs aštuonio­likmetė, jei pirmoji išties ranką pažįstamam pagyvenusiam vyriš­kiui. Ką jis tokiu atveju turi dary­ti? Savaime suprantama, jis turi maloniai paspausti merginai ranką, o ne laukti, kol vargšelė susipras ją nuleisti.Kai sveikinasi ar atsisveikina ke­li žmonės iš karto, pasitaiko, kad jie paduoda vienas kitam rankas kryžmai. Iš šalies atrodo negra­žiai. Ištiesti rankas vienos kitoms turi moterys, paskui - vyrai.Visada paduodama dešinė ran­ka, ir tik tada, kai jos negalime išlaisvinti, atsiprašius, ištiesiama kairė. Labai negražu, kai nerū­pestingai pakišama vienas ar keli pirštai arba viso delsiama paduoti ranką. Ranką ištiesti ryžtingai, ne­abejodami, kad neatrodytų, jog dėl kai kurių priežasčių visai nenori­ma sveikintis.Ranką paduoti reikia laisvai. Te­atrališki gestai čia juokingi ir ne­gražūs, jie parodo, kad žmogus ne­moka arba nenori būti natūraliai mandagus, ir dėl to viskas jam išei­na dirbtinai, nenuoširdžiai. Iš man­dagumo reikia ranką truputi pa­laikyti. Tačiau laikyti per ilgai ar­ba stipriai ją kratyti nereikia, nes kitas gali sutrikti. Sveikintis abiem rankom nepriimtina.Paduotą ranką reikia apimti vi-sais pirštais. Nerūpestingai kyšte­lėta ranka sukelia nemalonų įs­pūdį, nors dažnai taip daroma iš drovumo. Spausti rankos iki skaus­mo irgi nereikia. O nuoširdus, tvir­tas rankos paspaudimas rodo, kad jūs džiaugiatės, sutikęs draugą ar pažįstamą.Juokingai atrodo žmonės, kai pa­duodami ranką, labai žemai nusi­lenkia. Pakanka truputį palenkti galvą, harmoningai papildyti šią ceremoniją. Netinka, ištiesiant ran­ką žiūrėti iš padilbų.Gali pasitaikyti, kad dirbant sode ar šeimininkaujant, rankos bus ne­labai švarios. Jei tenka su kuo svei­kintis, geriau tučtuojau nuėjus ran­kas nusiplauti, negu paskubomis
NAUJA KRYPTIS MADOJEDaugelį metų prancūzai mums sakė, kokiu keliu eiti. Kas išeina iš Paryžiaus, madų žinovai aplink pa­saulį saugojo ir prisitaikė, nors daž niausiai kiek pakeistai, bet daug pigiau - ačiū Dievui. Negalvokime, kad ir dabar Paryžiaus madistai aklai sekami visame pasaulyje. Tie laikai seniai praėjo.Australijos madų pramonė išug­dė naują grupę madistų, žmones, kurie savimi gana pasitiki pradėti savo pačių madų kryptį. Galima sakyti prancūzai dar turi madų įtaką, bet daugiau nebediktuoja.1982 m. sezonui jie pristato dau­giau sušvelnintą versiją “naujos ro­mantikos”. Tai bendrai sezonas at­skirų gabalų, palaipsninių spalvų

-<1 ir blogai nusivalyti. Vietoj nesva­rios rankos atKisti riešą ar alkū- , nę - netinka.Kartais sunku susiorietuoti - ar, paduodant ranką, nusimauti pirš- įį tinę, ar ne. Taisyklė tokia: kai svei­kinasi vyrai, arba abu paduoda ran kas su pirštinėmis, arba abu jas nu­simauna. Negalima ištiesti pirštinė­tos rankos tam, kuris yra be pirš­tinės, arba atvirkščiai, nusimauti pirštinę, kai vyresnis arba virši­ninkas paduoda pirštinėtą ranką, — toks poelgis gali jį sutrikdyti, pasirodyti užuomina, kad ir jam j: reikia nusimauti pirštinę.Moteris paduodama ranką vy­riškiui, gali pirštinės nenusimauti, 

ka

o vyras turi būti be pirštinės. Tik išimtinai, pavyzdžiui, jei labai šal­ta ranka arba skauda ranką, vy­riškis atsiprašęs pirštinės gali ne- . nusimauti. Jeigu labai šalta, niekas neturi teisės reikalauti, kad svei- ■: kindamies nusimautumėte piršti­nę. Mandagumo normas reikia tai­kyti prie aplinkybių.Kad nebūtų nesusipratimų, įei­nant į patalpą geriausia iškart nu­simauti pirštines. Pokylyje, kon­certe ar kitose iškilmėse pirštinės ' papildo elegantišką moters tualetą ir, paduodant ranką galima jų ne­nusimauti. Pei' laidotuves mirusio­jo giminės netgi su moterimis, pa­gyvenusiais žmonėmis ir viršinin­kais gali sveikintis nenusimaudami pirštinių. Pareikšdami užuojautą, atėjusieji į laidotuves gali būti su pirštinėmis, jei jos juodos. Netin­ka pirštinių mauti greitai, skubiai — tai atlikti reikia ramiai.Sveikintis ir paduoti ranką mo­teris gali sėdėdama, o vyras būti­nai turi atsistoti; tiktai seni ir įžy­mūs žmonės gali sveikintis sėdėda-mi. Paduodamos ranką moterys tu­ri vadovautis tokia taisykle: pagy­venusi moteris gali sėdėti, jauna turi atsistoti; kai moteris paduoda ranką kitai, maždaug tokio pat am­žiaus moteriai, atsistoti nereikia, jei ateina vyresnio amžiaus mote- . ris, visos jaunesnės atsistoja.Kai moteris ištiesia ranką vy­riškiui, jis neturi teisės sėdėti. Jeivyriškis neatsistoja, jis šiurkščiai pažeidžia mandagumo taisykles. !Senukų ir ligonių tai neliečia, bet atsiprašyti vis tiek jie privalo. 3Vyrai rankas vienas kitam pa­duoda stovėdami. Artimi draugai šios taisyklės gali nesilaikyti, bet tik tada, kai jų tarpe nėra kitų, mažai pažįstamų žmonių. O.K.
ir skirtingos medžiagų struktūros, kurios gražiai derinasi. Spalvų at­žvilgiu matysime ne retai tamsiai mėlynų, bet pilka, rusva, žalia, juo­da bus pagrindinės. Naujamadiš­kos žiemos spalvos yra balta, ir įvairūs ryškūs atspalviai, kaip per­siko, citrinos, ir vėžiuko.Daugiausiai atžymėtas dalykas, kuris numatyta išsilaikys per išti­sus metus ir tęsis per visą vasa­rą, yra pilnesnis, ilgesnis jojimo sijonas. Stipriausias mados taškas yra metaliniai audiniai - bronza dienai ir auksas vakarui.Trumpas švarkas taip pat pasi­rodys tam tikrose ribose su įvai­riais skirtingos spalvos apvadais.

, Al.
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Prieš keliolika metų Egipte, ne­
toli raiyum, vienas Amerikos ar- 
cneiogas bekasinėdamas rado batą. 
Jei jis būtų suradęs jam porą, ga­
lėtų jais tuoj avėti, taip gerai tas 
batas buvo išsilaikęs. To 4.000 metų 
senumo bato dydis atitiko šiandie­
niniam 7% D vyriškam batui. Jis 
buvo padarytas iš pinto augalinio 
plaušo ir pritvirtinamas prie kojos 
odos dirželiais. Vienas dirželis pri­
laikė batą tarp didžiojo ir antrojo 
piršto, kiti buvo surišami aplink 
riešą. Tokie patys, kaip šiandien 
tūkstančių dėvimi paplūdimiuose 
arba namie vietoj šliurių.

Romos imperijos laikais, kada 
kariuomenė dėvėjo sijonėlius, vy­
rai nešiodavo puošnesnį apavą, il­
gais diržais, bronzinėm sagtim, ap­
raišiota koja iki kelio. Moterų rū­
bai buvo ilgi ir jų sandaliai būda­
vo labai paprasti. Vyrai dažydavo 
savo batus raudonai, simbolizuoda­
mi kraują ir drąsą. Tuo tarpu jų 
moterys beveik visada pasirinkda­
vo aukso spalvą, kuri puošni ir su­
daro įspūdį mažesnės kojos.

Veroniečiai, venecijiečiai ar ro­
miečiai mažiausiai kreipia dėme­
sio į batų stiprumą. Batas pirmiau­
sia turi būti jiems gražus, meniš­
kai padarytas. Ir ne vien tik mo­
deliai ir puošeivos turi šią pažiū­
rą, bet kiekvienas italas: policinin­
kas, pasiuntinys, kunigas ir gėlių 
pardavėja. Kai Gvelfai ir Gibelinai 
kovėsi avėdami gražiausios floren- 
tiškos odos šliureles, anglai vilko 
savo kojas sunkiose jaučio odos 
kurpėse. Prancūzai tuo laiku dėvė­
jo madingom “krokuvinėm”, ku­
rių nosys buvo keliolika colių per- 
ilgos ir kad kojos nesusipintų, pa­
keldavo tuos ilgus galus nuo že­
mės ir pririšdavo grandinėlėm prie 
kelių.

Pirmoji batsiuvystės “meno” uni­
ja buvo suorganizuota Londone 
1272 metais pakelti amato kokybę 
ir apsaugoti profesiją nuo apga­
vikų. Dar ir šiandien prisilaikyda­
mi tradicijos britų batsiuviai kal­
dami puspadžius specialiai užsaky­
tiems batams, naudoja astuonias, o 
ne įprastas penkias klevo vineles 
Į puspadžio colį.

Iki Amerikos civilinio karo ba­
tai buvo gaminami lygiai tokie pa­
tys abiem kojom ant to pačio kur­
palio. Tai buvo praktiška, jei kas 
nors nunešiodavo kulnis į vieną 
pusę, galėdavo sukeisti ir tuo bū­
du išlyginti.

Naujosios Anglijos milijoninė ba­
tų pramonė prasidėjo Salem Mass 
1629 metais, kada laivu “Mayflo­
wer” atplaukė iš Anglijos du bat­
siuviai: Thomas Beard ir Isaak 
Richman. Jie buvo pasamdyti dirb­
ti už 10 svarų per metus. Pirmiau­
sia jie įsirengė savo kieme odos 
išdirbimo “fabriką”. Tai buvo dvi 
“Mayflower” gelbėjimosi valtys, 
pripildytos iki kraštų vandeniu. 
Meistrai Beard ir Richman tapo ir 
apylinkės pirmais dantų gydyto­
jais. Jie turėjo reples.

Senovėje batsiuvys šalia savo 
suolelio, ylos, vaško, medinių vi­
nelių ir lininio siūlo, laikydavo po 
ranka ir giesmyną. Dažnai jis sa­
vo apylinkėje būdavo ir giesminin­
ku ir tuo būdu dar užsidirbdavo 
vieną kitą centą. Ne veltui Wagne- 
ris savo operoje “Die Meistersin­
ger” įvedė batsiuvių chorą.

Iš standartinio dydžio jaučio 
odos, galima pagaminti keturioli-

BATŲ istorija

ka porų viršų ir aštuoniolika po­
rų puspadžių. Bet šiandieną ne vien 
jaučiai mus apauna. Viskas, kas 
skrenda, plaukia ar šliaužia ir kam 
tik galima nulupti viršutini odos 
paviršių, neišvengia batsiuvio ylos: 
Štrausas ir emu, elnias paprastas 
ir elnias rūkytas, anokonda, vande­
ninė gyvatė, ožka, avis, kiaulė, bi­
zonas, ruonis, ryklys, kudu, pony 
ir visi driežai.
Mexiko City yra geriausiai apsia­
vusių žmonių miestas lotynų Ame­
rikoje. Ir gatvėse yra beveik tiek 
pat batų valytojų, kaip Romoje. 
Tačiau pats populiariausias batas 
ten yra “huaracho”, du dirželiai ir 
sena automobilio padanga, kuri at­
stoja padą. Neseniai buvo pagau­
tas nusikaltėlis, pabėgęs iš Attaco- 
mulco kalėjimo, susekant jo pėd­
sakus iš padangų numerių.

Batsiuviai, kaip jiems ir pridera, 
turi ne vieną, bet du šventuosius: 
šv. Crispian ir šv. Crispinian, ku­
rie buvo taip pat batsiuviai. Jie 
pabėgo iš Diokleciano Romos, buvo 
pagauti ir nukankinti Soisons, Pran 
cūzijoje 287 metais. Jų diena yra 
spalio 25.

Jei nesame pasiruošę mokėti už 
užsakomus specialiai batus 200 do­
lerių, geriau atsisakyti tos minties. 
Pirmiausia batsiuvys turi padaryti 
medinius kojų modelius - iš geriau­
sio klevo medžio labai tiksliai. Jis 
turi padaryti abiem kojom, nes 
jos skirtingos. Po to jis turi pada­
ryti bato formą iš popieriaus. Skai­
čiuojant tik po 5 dolerius už va­

* Moterų kosmetika
Melbourne odos specialistas dr. 

Peter Berger sako: “Moterims ne­
reikia turėti pilni stalčiai visokių 
brangių veidui tepalų. Visi tie bran 
gūs tepalai odai nieko gero nedaro. 
Sausai odai nereikia kremo už 40 
dolerių, užtenka vieno valymo kre­
mo už 4 dolerius, kuris viską pa­
darys; nuvalys, pamaitins ir pa­
teps.”

Egipto karalienė Kleopatra mau­
dėsi asilės piene, kitos ožkos pie­
ne. Kiaušiniai, šalta arbata, citrina, 
alus ar saliva iš reto Abisinijos 
gyvulio už 100 dolerių nepakeitė 
prigimto grožio.

Australijos moterys kosmetikai 
kas metai išleidžia 600 milijonų 
dolerių. 90/4 rinkoje esantys kre­
mai neduoda odai jokios naudos. 
Sausai odai reikalingi riebalai, bet 
ne tiek, kiek moterys perka ir nau­
doja. Juo mažiau odą tepsi - trinsi, 
tuo jai bus geriau. Joks kremas 
nepakeis veido odos natūralų pa­
grindą. Tai tik propaganda, sako 
dr. P. Berger. Tad kodėl tiek daug 
pinigo išleidžiama?

Dr. P. Berger labai kritikuoja 
populiarų kremą, vadinamą Celliu- 
lite, kuris labai sunkiai nuvalomas 
nuo odos net su specialiu kremu. 
Make - up kremas vadinamas “ba­
lancer” ir “toner”, kurie turi al­
koholio pagrindus labai sausina ir 
naikina odos alyvą. Poroms laikinai 
padeda, bet poros yra individua- 

landą, kaladžių ir formų pagamini­
mas kainuos 100 dolerių. Rinktinė 
oda 40 dolerių, 50 dolerių už pa­
siuvimą rankom ir užbaigimą. 
Krautuvininkas tegalėtų už tokius 
batus uždirbti tik 10 dolerių, tuo 
tarpu panašią sumą jis uždirba, 
pardavęs 22 dolerių vertės masi­
nės gamybos batus.

Teatro scena batų reklamai ne­
daug padeda. Mažai kas kreipia 
į juos dėmesį. Tuo tarpu kino fil­
mai beveik visai nerodo batų. Daž­
niausia kojos yra ‘nukerpamos’, nes 
daugeliu atvejų aktorės, būdamos 
aukštos, vaidina su kojinėm, o ak­
toriai, dažnai mažo ūgio, dėvi pa­
aukštintomis kulnimis batus.

Batų dydžiai matuojami sekan­
čiai: kiekvienas dydis yra 2/3 colio. 
11 dydžio batas yra maždaug 12 
colių ilgumo. Platumas atžymimas 
raidėmis, nuo A iki E. Kiekvienai 
raidei skiriama ketvirtadalis colio.

Jei pardavėjas išima tik vieną 
batą iš dėžės ir matuoja sėdinčio 
pirkėjo koją, jis yra neprityręs par 
davėjas. Patikimas batų prekybinių 
kas matuoja abi kojas stovinčiam 
pirkėjui, nes nė vienas žmogus ne­
turi vienodų kojų, o pėda stovint 
ant žemės pailgėja.

Pilnapadžiai batai, kurie jau ne 
taip gražiai atrodo, yra pats pato­
giausias apavas, jau sulaukęs 45 
metų jubiliejaus. Jie buvo pradė­
ti gaminti Saks bendrovės 1937 me­
tais.

Ateities batai jau šiandien pla­
nuojami laboratorijose. Jie bus pa­
gaminti iš termo plastikos ir pri­
taikomi pirkėjui tiesiai ant kojos. 
Bato pade bus tuštuma, pripildyta 
dar lengvesnių už heliumą dujų.

Al.

liai charakteristiškos, kurias joks 
gydymas nepanaikins. Tai yra tik 
smegenų išplovimas sako dr. P. Ber 
ger.

Geriausia veidą nuvalyti su pap­
rastu švelniu, pigiu muilu. Jei oda 
labai sausa, geriau muilo visai ne­
naudoti, o tik nuplauti su vande­
niu ir patepti kremu. Kai kuriom 
veido odom kremas visai netinka, 
jis tinka tik sausai odai.

Kosmetika negali padaryti ste­
buklų. Išlepimas veido odos riebiu 
kremu, vitaminai ar kiti egzotiniai 
tepalai nedaro jokio efekto odos 
paviršiuje. Jie gali tik laikinai odą 
pariebinti ar išdžiovinti. Veido odą 
ir plaukus galima įvairiai nudažyti, 
kad atrodytu gražiau, patraukliau 
arba net biauriau, bet natūros ne­
pakeis jokie tepalai.

Geriausias odai vaistas - tai svei­
kas ir natūralus maistas. M.M.

ŠYPSENOS

Vyras grįžta išalkęs j namus iš 
darbo pietums.

Kas šiandien pietums, brangioji?
— klausia vyras įeidamas.

Aš nežinau, - atsako jo žmona.
Tu nežinai, - pakartojo jis nus­

tebęs.
Ne, - sako ji nedrąsiai, nes ant 

dėžutės nebuvo etiketės!

RELIGINIAME GYVENIME

= Vakarų Vokietijos Katalikų 
dienos - Kalholikentag - Duessei- 
dorfe rugsėjo pradžioje sutrauks 
apie 43.0ud dalyvių. Bus skaitomi 
apie 800 pranešimų Įvairiais Baž­
nyčios klausimais, bus surengta 
apie šimtą parodų, apie 40 religinės 
muzikos koncertų, bus praveda­
mos diskusijos atskirose darbo gru­
pėse - darbininkų, moterų, senelių, 
seimų, jaunimo. Šie duomenys pa­
teikti šiom dienom pasirodžiusioje 
virš 200 puslapių Vokietijos Katali­
kų Dienų programoje. Dienom pa­
rinkta pagrindinė tema: atsiverski­
te ir tikėkite - atnaujinkite pasau­
lį!

= — Veskite Dievo tautą, kad 
niekas nebūtų išvestas iš tiesaus 
kelio, - šiuo kvietimu Popiežius 
kreipėsi į Šveicarijos vyskupus, at­
vykusius į Vatikaną oficialiu “ad 
limina” vizitu. Popiežius apgailes­
tavo, kad prieš jo gyvybę įvykdy­
tas pasikėsinimas jam sutrukdė 
praėjusiais metais, kaip buvo numa 
tęs, aplankyti Šveicarijos tikinčiuo­
sius, išreiškė viltį, kad galės vėl 
nuvykti į Šveicariją netolimoje atei 
tyje.

= Popiežius Jonas Paulius II 
pirmadienį priimdamas naujojo Ke 
nijos ambasadoriaus prie Apaštalų 
Sosto skiriamuosius raštus, prisi­
minė savo apsilankymą šiame Afri­
kos krašte prieš dviejus metus, ku­
ris suteikė progą asmeniškai pa­
tirti Kenijos Bažnyčios gyvastin­
gumą ir laisvės sąlygas, kuriose 
Bažnyčiai Kenijoje yra leidžiama 
veikti. Si palankų Kenijos nusis­
tatymą Bažnyčios atžvilgiu patvir­
tina ir ta aplinkybė, kad sekantis 
Tarptautinis Eucharistinis Kongre­
sas įvyks Kenijos sostinėje Nairobi.

= Ženevoje šiomis dienomis po 
sėdžiauja Ekumeninės Bažnyčių 
Tarybos centro komitetas pasiruo­
šimui Tarybos visuotiniam suva­
žiavimui, kuris šaukiamas ateinan­
čiais metais liepos mėnesį Vancou- 
veryje, Kanadoje. Ekumeninė Baž­
nyčių Taryba buvo įkurta Olandi­
joje Amsterdame 1948 m. ir dabar 
ji atstovauja daugumai protestan­
tų ir ortodoksų Bažnyčių, apie 4'00 
milijonų tikinčiųjų. Katalikai Ta­
ryboje nedalyvauja, bet palaiko su 
ja pastovius darbo ryšius. Tary­
bos centrą Ženevoje 1969 m. ap­
lankė tuometinis popiežius Pau­
lius VI.

= Amerikos prezidentas Rea­
gan priėmė Amerikos vyskupų kon 
ferencijos pirmininką arkivyskupą 
Roach, kuris ragino prezidentą, kad 
Senate būtų nedelsiant pradėtas 
svarstyti Konstitucijos pakeitimo 
pasiūlymas suvaržyti abortus. Pats 
prezidentas Reagan jau anksčiau 
buvo pasakęs, kad abortas Ameri­
koje yra tautinė tragedija.

= Vokietijoje Jėzuitų Pro Frat- 
ribus leidykla Koblenze birželio 
mėnesį išleido 264 puslapių beveik 
liuksusinį leidinį “Das Drama auf 
der Piazza San Pietro 13 Mai 
1981”. Plačiai aprašo pasikėsinimą 
prieš Popiežiaus Jono Pauliaus II 
gyvybę ir tai svarsto Fatimos ap­
sireiškimų šviesoje. Yra labai įdo­
mu, kad čia minima ir Lietuva, 
iškeliama ypatinga Lietuvos katali­
kų rezistencija (p. 223), o kituose 
puslapiuose 240-241 pateikiama Ni­
jolės Sadūnaitės sovietų teisme jos 
apsigynimo kalba, kuri nuskambė­
jo per visą krikščioniškąjį pasaulį, 
atgarsį radusi ir šioje aktualioje 
ir patrauklioje jėzuitų išleistoje 
knygoje!

= Šiandieną 225 japonai misio­
nieriai apaštalauja 28 misijų kraš­
tuose, daugiausia Lotynų Ameriko­
je ir Azijoje. Japonijoje iš beveik 
115 milijonų gyventojų, katalikų 
yra tik virš 386.000 juos aptarnau­
ja 1.932 kunigai, kunigų seminari­
joje yra 79 auklėtiniai, yra 334 ka-
talikų mokyklos, seserų vienuolių 
6.980. Japonijos bažnytinė provin­
cija apima 3 arkivyskupijas, 13 vys 
kupijų, 727 parapijas, turi net vie­
ną kardinolą.
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VIENAŠALIŠKUMAS?
N. Butkūnas savo laiške “Tėviš­

kėms Aidams” iškėlė abejonę apie 
kai kurių mano straipsnių bešališ­
kumą. Jo nuomone, mano kritikos 
nueinančios per toli, kaž kas pa­
mirštama, kaž kas nepasakoma ir 
t.t.

Su mielu noru papildysiu tas 
spragas šitame atsakyme, nors ne­
manau, kad tas patarnautų ang­
lų ir žydų padarytų ir dar daro­
mų klaidų pagražinimui.

Norėčiau priminti visiems žino­
mą liūdną tikrovę, kad visi Sovietų 
Sąjungos svetinių kraštų užgrobi­
mai įvyko ne dėl Kremliaus kari­
nio stiprumo nei politinio prana­
šumo, bet dėl Š. Amerikos ir Ang­
lijos padarytų ir vis toliau daromų 
klaidų. Dėl jų šių dienų pasaulis 
atsidūrė atominio karo ir laisvės 
praradimo pavojuje. Kiekvienas 
Vakarų politinis ar karinis apsiri­
kimas patarnauja rusų politinės 
hegemonijos siekimui ir Lietuvos 
vergovės pailginimui.

Kas liečia Falkland salų karą ir 
Libano invaziją, deja, laiško au­
torius pats priėjo prie vienašališku­
mo, atrodo, dėl nepažinojimo tuos 
įvykius sukėlusių priežasčių. Leng­
va pasakyti, kad nebūtų buvę jo­
kio karo P. Atlanto vandenyne, jei 
Argentinos generolai nebūtų jėga 
užėmę tų salų. Tos salos buvo ang­
lų jėga užimtos 1833 metais ir ten 
buvę argentiniečiai ištremti. Vė­
liau anglai atvežė savo darbinin­
kus dirbti vienintelėj vilnų pramo­
nės firmoje, kurios žinioje yra veik 
visos žemės ir kita nuosavybė. Ar 
noras tų 1800 firmos darbininkų 
likti po anglų valdžia teisiškai gali 
nuspręsti tos teritorijos suverenite­
tą? Tarptautinė teisė sako, kad ne. 
Dėl to Falkland salos, pagal Jung­
tinių Tautų rezoliuciją paskelbtą 
jau prieš 17 metų, turi būti dekolo- 
nizuotos ir sugrąžintos jų šeimi­
ninkams. Rytprūsiuose, po vokie­
čių ir lietuvių ištrėmimo ir išžu­
dymo, gyvena rusai. Manot, laiš­
ko autoriau, kad tie rusai turi ar 
turės teisę nuspręsti Rytprūsių 
prijungimą prie Rusijos? Tiesa, Ar­
gentina pradėjo karo veiksmus. Bet 
taip pat tiesa, kad anglai laike 17 
metų vengė gražiuoju susitarti, 
kaip buvo Jungtinių Tautų įsakyta. 
Ar nenoras derėtis gali įamžinti 
kolonializmą?

Žinant, kad vis vien tos salos 
turės būt sugrąžintos Argentinai, 
atsakyti karu dėl jų užėmimo pa­
darė Anglijai ir Vakarams tik ža­
los, kurios didumą suprasit iš šių 

TĖVIŠKĖS AIDŲ LOTERIJA
GALIMA LAIMĖTI:

1. Paveikslas — Eva Kubbos
2. Ornamentinis kryžius — V. Miliauskas
3. Paveikslas — Ad. Vingis
4. Medžio drožinys — Ed. Lašaitis
5. Paveikslas — R. Mačienė
6. Servyzas (6)

7. Paveikslas — A. Reimerienė
8. Fantas $ 20 — Sale Seniūnijos dovana
9. Tėviškės Aidų prenumerata metam

10. Vytis su vėliava — V. Jeršovas

Bilietai po 50 centų, visa knygutė 10 bilietų $ 5.

Bilietus platina Federacijos Valdyba Melbourne 
sekmadieniais prieš pamaldas, kitur Federacijos 
Įgaliotiniai.
Loterijos traukimas prieš Tautos Šventės minėjimą 
Melbourne Lietuvių Klube pietų metu rugsėjo 5 d.

Bandykime laimę — PAREMKIME SAVO SPAUDĄ I

ALK Federacijos Valdyba

davinių: užmuštų ar sužeistų apie 
1.000 anglų karių, karo nuostoliai 
4.000 milijonų doleriu. Mūšis lai­
mėtas, bet Karas nepasibaigė. Už 
tai salų gynimas kainuos 1.000 mi­
lijonų aolerių metams. Ir tas viskas 
be jokio tikslo, išskyrus, gal būt, 
norą parodyti, kad Anglija vis dar 
yra karinė jėga. Dar pridėsiu ži­
nių papildymui, kad š.m. rugsėjo 
mėnesį, Jungtinių Tautų bendrame 
susirinkime bus svarstomas Fal­
kland salų klausimas ir tikriausiai 
bus nutarta, kad Anglija turi sėsti 
prie derybų stalo ir tartis apie tų 
salų sugrąžinimą.

Yra klaida išmesti 4.000 milijo­
nų dolerių dėl beprasmingo karo 
ir iš kitos pusės stengtis atgauti 
bent dalį išlaidų, darant rusams 
naudingą biznį - nutęsti dujų vamz 
džius iš Sibiro" į Vak. Europą. Kaip 
tas yra daroma, nežiūrint ką tik 
pagelbėjusių anglams amerikiečių 
pasipriešinimo, yra parodomas ne 
vien nedėkingumas, bet ir politinis 
M. Thatcher trumparegiškumas. 
Jei tas vamzdžių pravedimas būtų 
realizuotas, Sovietų Sąjunga, gau­
dama 8.000 milijonų dolerių kas 
metai už teikiamas dujas, išsigel­
bėtų nuo ekonominio suirimo ir ga­
lėtų toliau ginkluotis ir varyti grio 
vinto darbą visuose žemynuose.

Laivynų siuntimą paminėjau, pa­
lyginti nevienodą reakciją jėgos 
nevartojimo principų sulaužyme. 
Nereikia jokio laivyno nei laivų — 
užtektų aiškaus “ne”, kad žydai 
nusiramintų. Tiek jie priklauso 
nuo Š. Amerikos malonės.

Prieinant prie Libano invazijos 
reikia paminėti, kad tie žydų “pro­
vokatoriai”, pagal laiško autorių, 
yra iš savo žemių išstumti palesti­
niečiai, kurie, nors ir negirtinais 
metodais, gina savo teisę būti lais­
vais ir galėti sugrįžti į Palestiną. 
Jungtinės Tautos pakartotinai yra 
įsakiusios žydams pasitraukti iš pa­
grobtų žemių, bet jokių teigiamų 
rezultatų. Jei žydai nenori, kad 
juos užpuldinėtų - žino ką jiems 
reikia daryti: pasitraukti iš užimtų 
sričių. Už tat kyla klausimas, kas 
yra tikrasis provokatorius: ar tas, 
kuris kovoja dėl savo krašto ir lais­
vės, ar tas kitas, kuris žudymais 
nori savo grobį pasilaikyti?

Kad galingiausias pasaulio kraš­
tas - S. Amerika nesugeba turėti 
savo savystovios politikos ir net 
paskirti užsienio reikalų ministerio 
be žydų sutikimo, yra per daug 
kvaila ir pavojinga. Juk, kas žy­
dams yra naudinga, Amerikai ir 

laisvam pasauliui gali būti labai 
KenKSminga. Žinau, Kad visi tai ži­
no, bet viešai nepasako, kad nebū­
tų apšaukti antisemitais (bailių bau 
ginimo terminas, labai tinkamas 
uždaryti burną, kad niekas nepasa­
kytų nemalonios jiems tiesos).

Jei 1940-45 metų laikotarpyje 
Amerikos ir Anglijos spaudoje bū­
tų buvęs sukeltas triukšmas ir pa­
sakyta nemaloni tiesa apie Roose­
velt ir Churchill politikos beprotiš­
kumą, šiandien būtumėm nežmoniš 
kai dėkingi ir pusė Europos, kartu 
su mūsų Tėvyne, neneštų barbariš 
kos vergovės. Bet kas būtų atsiti­
kę su tų straipsnių autoriais anuo 
metu? Visi juos būtų apšaukę aki­
plėšom, vienašaliais ir net išdavi­
kais!

Tikiuosi, kad vietoje užsigauti, 
laiško autorius giliau pamąstys, ar 
ta kritika yra tikrai vienašalė ir 
bereikalinga šiuo kritišku momen­
tu.

Dr. J. Kunca

k.x.xox.x.x.xoxoxox.x.x.x.x.x.x.x.x.:.:.:.:.:.
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Dariaus - Girėno minėjimas su­
ruoštas liepos 11 d., pradėtas pa­
maldomis St. Francis bažnyčioje, 
šv. Mišias aukojo kun. J. Tomich. 
Po pamaldų Lietuvių namuose vy­
ko pietūs, buvo ir kitų tautybių 
svečių. Ramovės įgaliotinis B. Stec- 
kis pakvietė sugiedoti Lietuvos 
himną. V. Radzivinas pateikė trum 
pą įžangą, o prof. Budrikis anglų 
kalba išsamia paskaita kalbėjo apie 
Dariaus - Girėno pasiruošimą ir 
skridimą per Atlantą, jų tragišką 
žuvimą. Sekė įvairių tautybių svei 
kinimai. Ilgesnes kalbas pasakė 
Laisvės Lygos pirm. Mr. Pearson 
ir P. Čekanauskas. Meninę dalį pra 
vedė B. Radzivaniėnė. Vytenis Ra- 
dzivanas deklamavo, dainininkės 
V. Miliauskienė ir V. Repševičienė 
duetu padainavo, joms akompana­
vo V. Francas. Ričardas Rahdon 
pagrojo smuiku, o su Joan Rahdon 
duetu pagrojo dar vieną lietuvišką 
melodiją, pianinu akompanavo Le- 
nore Cave. Moterų choras, vad. V. 
Skrolio, padainavo keturias dainas.

*
Lietuviai liepos mėnesį dalyvavo 

Pavergtųjų Tautų savaitės rengi­
niuose - eisenoje King’s parke, ba­
liuje ir Ekumeninėse pamaldose, 
o liepos 27 d. dalyvavo St. Mary’s 
katedroje iškilmingose Mišiose, 
kun. J. Tomich švenčiant kunigys­
tės 25 metų jubiliejų.

*
Apylinkės Valdyba gegužės mė­

nesį pasiuntė laišką Amerikos am­
basadoriui Madrido konferencijoje 
Mr. Max Kampelman, dėkojo Per- 
tho lietuvių vardu už jo energingą 
ir nenuilstamą Lietuvos ir kitų So­
vietų pavergtų tautų teisių gyni­
mą. Dabar gautas šio ambasado­
riaus atsakymas, išreiškia džaiugs- 
mą, kad jo pastangos yra žinomos 
net ir tokiame tolimame krašte 
kaip Australijos Pertho lietuvių!

*
Lietuvių radijo valandėlė bus 

rugpiūčio 17 d. *
Andrius Klimaitis atšventė savo 

amžiaus 79 metų sukaktį.♦
A. Statkus buvo ligoninėje, bet 

jau sveiksta ir gydosi namuose.
Žinutės

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St, Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Čižauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan Si. Niddrie Vic. 
3042.

NAUJAUSIEJI
POGRINDŽIO LEIDINIAI

Tėviškės Aidų redakciją jau pa­
siekė trys nauji Lietuvos pogrin­
džio leidiniai: Lietuvos Katalikų 
Bažnyčios Kronikos 52 ir 53 nu­
meris ir “Aušros” 30 numeris.

Štai Lietuvos Katalikų Bažny­
čios Kronikos 52 numerio antraš­
tės: Straipsnis apie vyskupą Juli­
joną Steponavičių, kunigo Leono 
Mažeikos žudikų teismas, kunigo 
Kastyčio Jono Matulionio persekio­
jimas, kunigo Antano Gražulio teis 
mas, KGB siautėjimas Marijampo­
lėje, Rašo Lietuvos kunigai ir ti­
kintieji, Tikslas pateisina priemo­
nę, Tikinčiųjų Teisėms Ginti Ka­
talikų Komitete, Žinios iš vyskupi­
jų, sovietinėje mokykloje ir nauji 
leidiniai. Lietuvos Katalikų Bažny­
čios Kronikos 52 numeris buvo iš­
leistas Lietuvoje 1982 metais kovo 
25 dieną. Leidinys 33 puslapių.

Drauge su 52 Vakarus pasiekė ir 
53 Kronikos numeris, atžymėtas ge 
gūžės 31 dienos data ir turi 36 pus­
lapius. Leidinys yra pradedamas 
straipsniu “Dėkojame”. Antraštės: 
Sovietinis vandalizmas, Kunigų se 
minarljoje, Religijų Reikalų Tary­
ba plauna smegenis, Sovietinės “są­
žinės laisvės” auka, Genovaitė Na­
vickaitė laisvėje. Kratos ir tardy­
mai, Mūsų kaliniai, Rašo Lietuvos 
kunigai ir tikintieji, Katalikų ka­
lendorius, Žinynas, Žinios iš vys­
kupijų, Sovietinėje mokykloje, 
Nauji leidiniai.

Trečias mus pasiekęs Lietuvos 
pogrindžio leidinys yra “Aušra” 
nr. 30-tas, išleistas Lietuvoje ko­
vo mėnesį. Jis turi 51 puslapį. 
Spausdinamų straipsnių antraštės: 
Dešimtmetis, kurį minės šimtme­
čiai, Nepriklausomybės pamatas 77- 
tyroje lietuvių sieloje, Iš užsienio 
radijo laidų, Apie Lietuvos Tary­
bą. Prisimename Popiežiaus žo­
džius, Tarybų Sąjungos senatvė, 
Nelegali diskusija sienlaikraštyje, 
Mokytojos laiškas draugei, Praei­
ties ir dabarties priešybės poveikis 
aušrininkų istoriografijai, Žinios — 
Lenkiame galvas didvyriams, Žū­
va mūsų vaikinai Afganistane ir 
kita.

LRTV

MAIRONIS PAMINĖTAS
IR LIETUVOJE

Lietuvoje yra plačiai minimas 
Lietuvos atgimimo dainiaus Mai­
ronio mirties 50-tos metinės. Mus 
pasiekė trumpas pranešimas apie 
Maironio sukakties minėjimą poe­
to gimtinėje Žaiginėje. Minėjimas 
įvyko' birželio 16 dieną šv. Antano 
atlaidų proga. Iškilmingų pamaldų 
metu gražų pamokslą pasakė iš 
Šiaulių atvykęs kun. Jonas Povi­
laitis. Maironio gimtosios parapi­
jos Žaiginio bažnyčioje ta proga 
buvo pašventintas paminklas poeto 
atminimui. Parapijos choras giedo­
jo Maironio giesmes. Vieną savai­
tę anksčiau Raseinių rajono vado­
vybės rūpesčiu Maironis buvo iš­
kilmingai paminėtas poeto tėviškė­
je Pasandravyje. Minėjime daly­
vavo svečiai iš Vilniaus.

LRTV
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IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

Rev. M. Bourdeaux spaudos konferencija

MELBOURNAS

Gyvojo Rožančiaus nariai katali­
kiškos spaudos rugpjūčio mėnesį 
meldžiasi už Tėviškės Aidų darbuo­
tojus.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
Marijos Dangun Ėmimo šventėje 
rugpjūčio 15 d. 9 vai. ryto šv. Jo­
no bažnyčioje, North Geelong. 
Rinkliava Tėviškės Aidų paramai.

Bronius Jurgelionis savo žmonos 
Aleksandros 18-tas mirties metines 
prisiminė šv. Mišių auka, taip pat 
ir savo tėvelių vėlės, nepamiršo 
nei Tėviškės Aidų.

Vytautas Augustauskas, 77 m. 
amžiaus, mirė rugpjūčio 5 d. Royal 
ligoninėje. Rožančius sekmadienį 
7 vai. Tobin koplyčioje, 1382 High 
St. Malvern. Laidojimo šv. Mišios 
mūsų šv. Jono bažnyčioje rugpjū­
čio 9 d. pirmadienį 2 vai. Po pa­
maldų palydimas į Springvale ka­
pines.

Adomas Ūselis (Adams) Alfred 
ligoninėje 6B. Jam suteikti Ligonių 
sakramentai, turėjo operaciją rug­
pjūčio G d.

Karolina Sutkevičienė po ope­
racijos Womens ligoninėje palata 
53, suteikti Ligonių sakramentai.

Vincas Čižauskas slaugomas na­
muose, jam suteikti Ligonių sakra­
mentai.

MELBOURNAS

KATALIKIŲ ŠVENTĖ
Melbourne Lietuvių Katalikių 

Moterų Draugijos metinė šventė 
įvyks rugpjūčio 15 dieną - Marijos 
Dangun Ėmimo šventėje. Bažny­
čioje šv. Mišiose dalyvausime or­
ganizuotai su savo vėliava. Po šv. 
Mišių vyksime į Parapijos namus 
Kensingtone, kur bus suruošti bend 
ri pietūs. Visos narės su vyrais 
maloniai kviečiamos dėl pietų už­
sirašyti iš anksto pas Valdybos na­
res, kad pietūs būtų visiems pa­
ruošti ir niekam jų nepritrūktų.

Valdyba

— Čikagos lietuviai labai palan­
kiai sutiko žinią apie Joseph Ber- 
nardin paskyrimą naujuoju Čika­
gos arkivyskupu. Spauda primena, 
kad arkiv. Bernardin yra gerai su­
sipažinęs su Lietuvos okupacija, re­
ligijos persekiojimais, ir spaudoje 
parašo gerus straipsnius apie Lie­
tuvą. Paskutinis jo straipsnis bu­
vo “The Catholic Telegraph” ant­
rašte “Lietuvos tragedija”, cituoja 
LKB Kroniką ir išvadoje arkivys­
kupas sako, kad Lietuvoje dabar 
vyksta vienas iš pikčiausių perse­
kiojimų, kokių Bažnyčia bet kada 
yra patyrusi.

SYDNĖJUS

Katekizacija prasidės rugpjūčio 
vidury - lietuvių vaikučių paruo­
šimas išpažinčiai ir Pirmajai Ko­
munijai. Prašau užsirašyti pas ma­
ne ar pas kun. 'P. Martūzą. Pamo­
kos vyks susitarus su tėvais, grei­
čiausiai Lietuvių klubo patalpose. 
Pirmoji Komunija numatoma lap­
kričio viduryje.

Švč. Marijos Dangun Ėmimo šven 
tė. arba Žolinė, rugpiūčio 15 d. sek­
madienį. Tos šventės liturgijai ir 
maldoms bus ir jaunimo Mišios 
rugpiūčio 14 d. šeštadienį 6 vai. 
vakare Lietuvių klubo salėje. Kvie­
čiamas visas jaunimas.

Lietuvių katalikų Religinės Šal­
pos maldos kalendorėlyje mūsų 
Sydney lietuvių parapijai paskirta 
rugpiūčio 21 d. Maldos diena už 
Lietuvą. Kas galėsite už Lietuvą 
melskitės šeštadienį, bet ypač rug­
piūčio 22 d. sekmadienį ir Marijos 
Karalienės šventėje. Tegu mus vi­
sus apjungia bei sutelkia lietuviš­
kose pamaldose ir maldoje už ken­
čiančią Tėvynę ir mūsų brolius!

Prel. P. Butkus

SALE

Sale Seniūnijos keturios Onos: 
Butkienė, Drungilienė, Ellison ir 
Matukevičienė atšventė savo var­
dadienius liepos 25 d. pas O. Drun- 
gilienę. Pagal seną paprotį čia Sale 
K-as ką bešvęstų, turi sukviesti vi­
sos Seniūnijos lietuvius. Kadangi 
dar visos Onos gan energingos ir 
geros šeimininkės, tai stalas buvo 
įvairiais valgiais nuklotas. Onos bu 
vo pasveikintos, apdovanotos gė­
lėmis ir joms sugiedota Ilgiausių 
metų. Iki vėlyvo vakaro buvo sma­
giai " pasivaišinta, pasiklausyta iš 
juostelių lietuviškos, deklamacijos 
ir dainų. Ilgiausių metų Onoms!

Dalyvė

Amerikoje liepos 15 d. po ilgos 
ligos mirė buvęs ilgametis Baltimo 
rėš šv. Alfonso lietuvių parapijos 
klebonas prelatas Liudvikas Men- 
delis, 84 m. Laidotuvių metu staiga 
mirė ir jo brolis kun. Jonas Men- 
delis, 83 m. Abu broliai Mendeliai 
buvo gimę Šiauliuose, drauge su 
tėvais jie atvyko į Ameriką 1910 
m. Liudvikas Mendelis teologijos 
mokslus baigė Romoje ir čia 1928 
m. buvo Įšventintas kunigu. Bal- 
timorėje pasižymėjo plačia patrio­
tine veikla. Kun. Jonas Mendelis 
klebonavo amerikiečių parapijoje.

Melbourne
Anglikonų kunigas, mokslinin­

kas, Rev. Michael Bourdeaux, An­
glijoje Keston College steigėjas ir 
jos direktorius, lankėsi Australijo­
je liepos mėnesį su paskaitomis ir 
spaudos konferencijomis. Melbour­
ne St. James salėje spaudos konfe­
renciją turėjo liepos 31 d. priešpie­
tį, pateikdamas daug žinių iš reli­
gijos persekiojimų Rytų Europos 
komunistų valdomuose kraštuose. 
Jo įsteigtas koledžas angliškai kal­
bančiame pasaulyje yra vieninte­
lis, kuris sudarė platformą perse­
kiojamiem krikščionim prabilti. 
Tas žinias dokumentuoja ir verti­
na apie 40 tarptautinio garso moks­
lininkų, žurnalu ir biuleteniais per 
sekiojimo faktus paskleidžia po pa­
saulį, kad jos būtų pasisavintos ir 
Bažnyčių vadai imtųsi konkrečios 
akcijos padėti persekiojamiems 
krikščionims.
Konferencijos metu sužinota, kad 

Michael Bourdeaux mokslinis vei­
kalas “Land of Crosses - The strug­
gle for religious freedom in Lithua­
nia, 1939-1978” yra jo disertacija, 
pristatyta Oxfordo universitetui 
Teologijos Daktaro laipsniui. Sie­
kė Lietuvos rezistenciją pagerbti 
apvainikuodamas šį darbą aukščiau 
siu moksliniu laipsniu. Oxfordo uni 
versitetas jo darbą priėmė, bet 
laipsnio nesuteikė, nors disertaci-

MIRe PROF. J. KUPRIONIS
Liepos 8 dieną savo namuose, 

Van Nuys, Californijoje, staiga mi­
rė prof. Jonas Kuprionis, moksli­
ninkas, žurnalistas ir plataus mas­
to visuomenininkas.

Velionis buvo gimęs 1901 m. rug­
piūčio 3 d. Kiaušų km., Anykščių 
v., Utenos apskr. Mokėsi Vilniuje, 
Panevėžyje ir baigė Žemės Ūkio 
akademiją Dotnuvoje diplomuoto 
miškininko laipsniu. Dirbo kaip 
urėdas, Žemės Ūkio ministerijos 
miškų departamento direktorius, 
profesorius akademijoje ir Vilniaus 
universitete. Amerikoje profesoria­
vo Ruston universitete. Išėjęs į pen 
siją, apsigyveno netoli Los Ange­
les.

Nuo jaunystės buvo visuomeni­
ninkas - ateitininkų ir skautų or­
ganizacijose. Buvęs vyriausias skau 
tininkas. Daug rašė spaudoje ne­
priklausomoje Lietuvoje ir išeivi­
joje miškininkystės ir visuomeni­
niais klausimais. Buvo Lietuvių 
Žurnalistų sąjungos pirmininkas. 
Ypač daug paskutiniu metu ben­
dradarbiavo “Drauge”, rašydamas 
korespondencijas ir straipsnius.

Palaidotas a.a. Jonas Kuprionis 
liepos 12 d. iš šv. Kazimiero liet, 
bažnyčios Forest Lawn kapinėse. 
Liko žmona, sūnus inž. Algis, duk­
terys Danutė Ankaitienė su vyru 
Romu ir Dalia Dudienė.

MELBOURNAS

LIETUVIŠKOJI KNYGA

Melbourno Lietuvių bibliotekos 
bičiuliai ją apdovanojo: J. Petraitis 
100 litų banknotą naujai steigia­
mam bibliotekos patalpose Nepri­
klausomos Lietuvos banknotų, mo­
netų, medalių, ordinų ir organiza­
cinių ženklų skyriui. I. O’Dwyer 
$ 10 kultūros žurnalo “Aidų” komp 
lėktų įrišimui kietais viršeliais. Po 
$ 5 J. Noreikienė, B. Juodeškienė. 
Ačiū jiems visiems.

J. Mikštas 
Bibliotekos Vedėjas 

ja britų teologų buvo labai gerai 
įvertinta. Amerikos Lietuvos Vyčių 
67 seimas 1980 m. rugsėjo 4 d. jam 
suteikė “Lietuvos Bičiulio” žyme­
nį. Rev. Michael Bourdeaux yra 
didelis Lietuvos katalikų rezisten­
cijos bičiulis, kuris spaudos kon­
ferencijoje pareiškė, kad yra su­
žavėtas lietuvių ištverme ir prisi­
rišimu prie savo katalikų tikėjimo. 
Jo koledžo pateiktas žinias kas sa­
vaitę skelbia Londono radijas BBC, 
Laisvos Europos ir Laisvės radijas, 
taip pat ir daugelis laikraščių.

Australų spaudoje neteko užtikti, 
kad jo paskaitos ir spaudos kon­
ferencijos būtų paminėtos, kadangi 
jis iškelia sovietų nusikaltimus, ne 
bent paminės katalikų ir anglikonų 
spauda. Melbourne jo spaudos kon­
ferencijai pirmininkavo anglikonų 
vyskupas. PD

KANADA NEPRIPAŽĮSTA 
PABALTIJO
INKORPORAVIMO

Kanada vėl patvirtino, jog ir to­
liau laikysis Pabaltijo įjungimo ne­
pripažinimo politikos. Šių metų ko 
vo 19 d. laiške KLB Montrealio 
Apylinkės Valdybos pirmininkui 
V. Piečaičiūi, Kanados užsienio rei 
kalų ministerijos Rytų Europos, ve­
dėjo pavaduotojas, W. M. M. Fair­
weather rašo:

“Kaip žinote, Kanada toliau at­
sisako pripažinti de jure prievarti­
nį Pabaltijo valstybių įjungimą į 
Sovietų Sąjungą. Per pastaruosius . 
pusantrų metų Europos Saugumo 
ir Bendradarbiavimo konferencija 
Madride buvo tinkamiausias foru­
mas tokiai politikai patvirtinti. 
Konferencijos peržiūroje, kaip Hel 
sinkio Baigminį Aktą vykdo jį pa­
sirašiusios valstybės, Kanados de­
legacija pasmerkė tęsiamą Pabalti­
jo tautų pavergimą, sovietinės vy­
riausybės rusinimo politiką ir žmo­
gaus teisių bei pagrindinių laisvių 
slopinimą Pabaltijo valstybėse”..

“Aš galiu jus užtikrinti, kad ne­
numatoma pakeisti mūsų pagrin­
dinės politikos - nepripažinti de 
jure Pabaltijo valstybių įjungimo 
į Sovietų Sąjungą, ir kad mes ir to­
liau tai reikšime atitinkamuose 
tarptautiniuose forumuose”.

ELTA

PABALTIEOIAI PROTESTUOJA 
PRIEŠ KARO VEIKSMUS
AFGANISTANE

Laisvės Radijas pranešė apie Va­
karų Vokietijos dienraštyje Die 
Welt gegužės 4 d. išspausdintą 
straipsnį “Afganistanas afganams, 
Pabaltijys - pabaltiečiams!” Jame 
rašoma, kad praėjusių poros metų 
bėgyje Pabaltijo respublikose mė­
ginta suregistruoti Afganistane žu­
vusių kareivių kapus. Oficialūs pra 
nešimai apie žuvusius neskelbiami; 
o jų artimiesiems draudžiama pra­
sitarti apie mirtį ar skelbti užuo­
jautas. Iki šiol jau suregistruoti še­
ši šimtai tokių kapų. Ryšium su 
tuo pasirodė atsišaukimai, kuriuo­
se smerkiami sovietiniai karo veiks 
mai Afganistane. Die Welt tvirtina, 
kad daugėjant protestams, Sovietų 
valdžia sustabdė Afganistane žuvu­
siųjų karių palaikų gabenimą į na­
mus. Kalbama, kad daugiausia į 
Afganistaną siunčiami kovoti neru- 

sų tautybės nariai. ELTA
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ADELAIDE S Y D N E J U J E
” SV. KAZIMIERO LIET. KAT. PARAPIJOS SUSIRINKIMAS

Keletą savaičių parapijos biule­
tenyje "Šventadienio balsas” buvo 
garsinamas liepos 25 d. įvyksiantis 
lietuvių parapijos susirinkimas: 
"Savo daryvavnnu parodykime, 
kad mums rupi musų lietuviškos 
parapijos veikia ir likimas." Kvie­
timų susirinkime dalyvauti perdavė 
lietuviška rauijo vaianaa: Atliki­
me visi savo pareigą lietuviškai 
parapijai”. Lis. centre skelbimų len 
toje ngą laiką kabėjo plakatas: "Ne 
paniirskinie, kad visi priklausome 
savo lietuviškai parapijai". Kun. 
Klėoohas pamoksluose aiškino: 
"Lietuviška parapija yra mūsų vi­
sų renginiai ir tautiniai namai". 
O kai susirinkime buvo paleistas 
per rankas lapas pasirašyti daly­
vaujantiems, uzsirasė 47 asmenys.

Liūdnoje nuotaikoje malda pra­
dėtas ir pats susirinkimas. Klebo- 
naskun. A. Spurgis pakvietė jam 
pirmininkauti V. Baltutį, sekreto­
riauti E. Bulienę.

Šalia susirinkimo darbotvarkės 
pakviesta žodį tarti viešnia iš Ka­
nados L. Beržinytė. Ji nušvietė se­
kančiais metais Amerikoje ir Kana 
doje ruošiamą jaunimo kongresą ir 
ragino paremti į jį vyksiančius Aus 
tralijos lietuviško jaunimo atsto­
vus.

Perskaičius praėjusių metų vi­
suotino susirinkimo protokolą LK 
Centro ūkvedys J. Miliauskas su­
pažindino su metų bėgyje LK Cent­
re atliktais darbais ir remontais. 
Tarybos iždininkas P. Gašlūnas pa­
tiekta finansine apyskaita pranešė, 
kad finansiniuose metuose turėta 
S 27.753 pajamų ir $ 15.996 išlaidų. 
Didžiausias pajamas sudarė banko 
procentai už padėtą sumą, kuri yra 
nejudoma, nes surista su parapijos 
įsipareigojimu išlaikyti žmogų ligi 
jo mirties. Jei ne banko procentai, 
suaukotų sumų nebūtų užtekę pa­
dengti metinėms išlaidoms.

Didžiausią staigmeną padarė ba­
ro vedėjo A. Krivicko pranešimas, 
kad metinis baro pelnas viršija 
$ 3.000. Šitokio baro uždarbio dar 
nėra buvę LK Centro praeityje. 
Baro vedėjui A. Krivickui buvo 
nuoširdžiai padėkota.

V. Januliui perskaitytu Revizijos 
komisijos aktu užtvirtinus iždinin­
ko ir baro vedėjo pranešimus ir 
jiems padėkojus už tvarkingą dar­
bą, Tarybos pirmininko pranešime 
klebonas kun. A. Spurgis pasidžiau 
gė Tarybos gražia ir sutartine veik­
la ir padėkojo dirbusiems.

Į naują Parapijos (Caritas Ine.) 
Tarybą kun. Klebonas pasiūlė bu­
vusios Tarybos narius, kurie, su 

J PARDUODAM, taisom ir įrengiame įvairius spalvotos tele- •
; vizijos aparatus, automobilių radijo ir kasetes, HI FI Stereo •
t aparatus ir CB radijo. •

j ASTRON ELECTRONIC SERVICES PTY LTD :

! 29 Camdon St. Pascoe Vale Vic. 3044. j
• J. KRASAUSKAS Telefonas 354 5059.

• —....... ............ ................. ...... ............

TIKROS KATALIKŲ LAIDOTUVĖS

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra 
ne tik laidotuves sutvarkyti profesionaliai 
ir rainiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti 
suinteresuotų žmonių jausmus ir užtik­
rinti, kad laidotuvių sutvarkymas yra 
prasmingas ir tinkamas.

Tobin Brothers Pty. Ltd.
Funeral Directors:

North Melbourne: 189 Boundary Road, 3051.329 6144 
Frankston: 232 Cranboume Road, 3199. 7812366 
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road, 3046. 3062044
Malvern: 1382 High Street, 3144. 5094720
Noble Park: 505 Princu Highway. 3174 . 5467644

mažais pakeitimais, ir buvo išrink­
ti - v. uaiiuus, P. casiunas V. Ven­
cius, A. Kuonius, J. Miliauskas, 
v. v osylius, P. Pusdesris, V. upuis- 
kis, a. Krivickas, A. Budrys, A. 
Miliauskienė ir A. KnvicKiene. Re­
vizijos Konnsijon išrinKti - V. Janu­
lis, v. VasiuuusKas ir A. Dancevi- 
cius.

Kun. A. Spurgis Parapijos klebo­
no pranešime padėKojo už 50 me­
tų Kunigystes jubiliejaus suruoši­
mą. ivietų laikotarpyje pakrikštyta 
1, jungtuvių buvo i lįs jų 3 miš­
rios), palaidota y. parapijoje esą 
apie 210 šeimų, kurios turi ryšį su 
parapija. Biuletenio išsiuntinėjama 
nUO egzempliorių. Pasidžiaugė pa­
rapijoje ypač labai aktyviai vei­
kiančią La Moterų Draugija, Atei­
tininkais, šv. Kazimiero Bažnyti­
niu choru, "Nemuno Dukromis”, 
šv. Kazimiero lietuvių mokykla.

Pranešimą kun. Klebonas užbai­
gė siūlymu mūsų parapijai pasek­
ti JAV ir Kanados lietuvių pavyz­
džiu ir metus ligi liepos i-os pas­
kelbti Lietuviškos parapijos me­
tais, juose daugiau įsigilinant į lie­
tuviškos parapijos reikšmę ir už­
davinius. Pasiūlymas susirinkimo 
priimtas. Taigi, sv. Kazimiero pa­
rapija pradeda Lietuviškos parapi­
jos metus Adelaidėje, kurie bus at­
žymėti įvairiais parengimais, tą te­
mą gvildenant pamoksluose, “Sven 
tadienio Balse” ir t.t.

ALK Federacijos Įgaliotinis P. 
Pusdešris pakvietė visus dalyvauti 
gruodžio 27 d. Melbourne įvyksian­
čiame federacijos suvažiavime. 
Prašė paremti "Tėviškės Aidus” 
dalyvaujant ateinantį sekmadienį 
LK Centro ruošiamoje popietėje.

Diskusijose ir pasisakymuose ypa 
tingesnių sumanymų nebuvo iškel­
ta. Susirinkimą užbaigus giesme 
Marija, Marija, visi buvo pavai­
šinti vynu ir kava.

Dieve, duok, kad susirinkimo pas 
kelbti Lietuviškos Parapijos Metai 
karšta pareigingumo žarija įkristų 
į šv. Kazimiero parapijos parapi- 
jiečių širdis.Pr.P.

— Los Angeles Pabaltiečių su­
rengtoje konferencijoje žmogaus 
teisių klausimais, pagrindiniu kal­
bėtoju buvo iš Amerikos valstybės 
departamento Melwyn Levitsky, 
anksčiau dirbęs Amerikos amba­
sadoje Maskvoje, iš kur kelis kar­
tus buvo aplankęs Pabaltijo valsty­
bes. Levitsky ragino pabaltiečius 
ištvermingai ir atkakliai visuose 
sluoksniuose toliau kelti Pabaltijo 
tautų laisvės bylą.

Lankėsi kun. Michael Bourdeaux

Pakeliui į Naująją Zelandiją tri­
jų savaičių paskaitų ciklui kun. M. 
Bourdeaux, žinomas Aunglijoje 
Keston koledžo direktorius, treje­
tui dienų sustojo Sydnėjuje. Liepos 
29 d. St. Andrew’s auditorijoje pa­
darė platų pranešimą apie Keston 
koledžo veiklą ir jo pastangas iš­
keliant religijos persekiojimą So­
vietų komunistų sistemoje, iš jo 
pranešimo buvo aišku, kad religija 
yra persekiojama Sovietų Sąjun­
goje visais galimais būdais, tačiau 
is publikos atsirado australų, ku­
rie bandė tvirtinti, kad buvę Le­
ningrade bažnyčioje ir matę daug 
jaunimo, susidarė vaizdas, kad re­
ligija ten nėra persekiojama. To­
kiems žmonėms kun. M. B. ir aiški­
na tikinčiųjų kančias Sovietų Są­
jungoje. Jis lankėsi Sovietų Są­
jungoje devynis kartus ir tai laiko 
stebuklu, kad jį ten komunistai 
įleido. Paskutinį kartą jau nedavė 
vizos, tai ten važiavo jo antroji žmo 
na Lorna (pirmoji žmona mirė 
1978 m.). Kun. M. Bourdeaux iškė­
lė Lietuvą ir jos tikinčiuosius virš 
visų kitų tautinių grupių, kovo­
jančių del savo laisves ir religijos. 
Kun. M. B. yra kelių knygų auto­
rius, jų tarpe "Land of Crosses”, 
skirta Lietuvos rezistencijai. Kas 
davė jam įkvėpimo ir inspiracijos 
šią knygą rašyti. Tai Lietuvos he­
rojės, giliai tikinčios lietuvaitės Ni­
jolės Sadūnaitės laiškas iš sovieti­
nio vergijos kalėjimo. Kun. M. B. 
kalbėjo plačiai apie LKB Kroniką 
ir jos leidėjus, kai vieną grupę su­
kišus į kalėjimą, į jos vietą stojo 
dirbti Kiti ir šis pogrindžio leidinys 
pasiekia Vakarus beveik laikrodžio 
tikslumu.

Lietuvių buvo tik saujelė, nors 
buvo skelbta spaudoje apie kun. 
M. Bourdeaux atvykimą. Malonu 
buvo vistik šį kartą matyti Žmo­
gaus teisių komiteto narius - prel. 
P. Butkų ir kitus.

Kuo gali padėti Keston koledžui?

Gali tapti nariu, sumokėdamas 
? 10, užsiprenumeruodamas žurna­
lą “Religion in Communist Lands” 
oro paštu $ 33 arba $ 27 paprastu 
paštu, “Keston News Service” kas 
dvi savaitės oro paštu $ 43 metams.

Lietuvių bendruomenė turėtų 
atkreipti specialų dėmesį šiai orga­
nizacijai, nes ji apie Lietuvą kal­
ba ir rašo daugiau negu apie ki­
tas tautas.

Bendruomenės organizacijos ture 
tų prenumeruoti bent vieną Keston 
koledžo leidinių, tuo prisidėtume 
prie šio Koledžo išlaikymo.

Keston koledžo NSW skyrius ran 
dasi PO Box 192, Wahroong NSW 
2076. Pirmininkas yra prof. Wil­
liam H. Newell. Platesnę informa­
ciją galite gauti pas A. Kramilių 
tel. 727 3131. Nepalikime Dievo va­
liai tuos, kurie kalba už mūsų pa­
vergtus brolius ir seseris Lietuvoje.

A. Kramilius

Palaidotas Stasys Stankus

Giminių ir artimųjų liepos 28 d. 
buvo palydėtas Į Rookwood Lietu­

vių sekcijos kapines Stasys Stan­
kus, miręs ligoninėje liepos 22 d. 
Religines apeigas atliko prel. P. 
Butkus ir kun. P. Martūzas, o se­
sers Jadvygos Venclovienės drau­
gai Mišių metu palydėjo A. a. Sta­
sį savo giesmėmis. Velionis buvo 
gimęs Plungėje 1922 m. gegužės 
25 d. Vokiečių išvežtas į Vokietiją 
1944 m. liepos mėn. ir įjungtas į 
Luftwaffe. Baigiantis karui, iš ka­
riuomenės pabėga ir atvyksta pas 
seserį Braunshweige. Į Australiją 
atvyko 1949 m. Velionis paskuti­
nius du metus sunkiai sirgo. Liū­
desyje liko žmona ir suaugę vaikai. 
Mirė aprūpintas šv. Sakramentais. 
Ilsėkis Ramybėje.

Sydnėjaus katedros jubiliejus

Nuo rugsėjo 16 iki 22 dienos 
Sydnėjaus katalikų katedroje vyks 
įvairios iškilmės atžymėti šios ka­
tedros 100 metų jubiliejų. kor.

Dainos chore

Mirus Savanoriui - kūrėjui Vin­
cui Juzėnui, jo žmona Valerija, 
duktė ir žentas Edvardas Bartkevi­
čius jo atminimui paskyrė $ 100 
Dainos chorui. Nuoširdus ačiū.

Dainos Choro Valdyba

SPORTAS
Žiemos sporto 14-ta šventė vy­

ko NSW kalnuose Smiggin Holes, 
netoli Mt. Kosciusko, liepos 24 d. 
Slalom laimėtojai, mergaitės že- 
miau 14 metų: 1. Rasa Daukutė, 
2. Venta Dagytė, 3. Daina Mau- 
ragytė. Berniukai žemiau 14 m. — 
1. Saulius Dagys, 2. Andrius Dau- 
kus, 3. Danius Mauragis. Moterų 
laimėtojos: 1. Ona Pilkienė, 2. Lu­
cy Daukienė, 3. Anne Aniulienė. 
Vyrų: 1. Viktoras Bagdonas, 2. Al­
giukas Vaitiekūnas, 3. Arturas Gru 
žauskas. Veteranų vyrų: 1. Raimun 
das Dagys, 2. Dimitrijus Kriauce- 
vičius, 3. Mindaugas Mauragis. Di­
džiojo slalomo laimėtojai - tos pa­
čios pavardės šiek tiek skirtinga 
numeracija. Geriausi varžybų sli­
dininkai: berniukų - Saulius Da­
gys, mergaičių - Rasa Daukutė, ve- 
teranų - D. Kriaucevičius, moterų 
— Ona Pilkienė, vyrų - Algiukas
Vaitiekūnas. Varžybas laimėjusi 
moterų komanda - Vilkas - Can­
berra, vyrų komanda - Neringa — 
Melbournas, geriausiai varžybose 
pasirodęs klubas - Vilkas Canber­
ra.
(kas pranešė parašas neįskaitomas) >

■■

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5FM šeštadieniais 
9 vai. ryto.
CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.
MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p. 
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.
BRISBANE kiekvieno mėne­
sio III ir IV sekmadienį 8.30-9 
vai. ryto.
PERTH 6NR kas trečią savai­
tę vakarais 6.30 vai.
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